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Abstract 

The internal market for services, which are estimated to account for almost 70 

per cent of the economic activity in the EU, is still rife with legal and 

administrative barriers to cross-border trade and investment. Fragmented 

markets hamper innovation and productivity growth, and threaten to undermine 

the competitiveness of European enterprises and the EU’s overall potential for 

growth. The following contribution highlights some of the issues involved in the 

Commission’s current attempt to liberalise services trade in the EU, and 

examines the challenges arising from the creation of a genuine single market in 

view of Romania’s accession. 
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Introducere 

* Deşi principiul liberei circulaţii a ser-
viciilor şi dreptul de stabilire au fost 
enunţate încă în Tratatul de la Roma 
(1957), iar serviciile au ajuns să deţină 
aproape 70% din activitatea economică a 
UE, obiectivul integrării acestora în piaţa 
internă nu a putut fi realizat nici până în 
zilele noastre.  

În ultimii ani, lipsa progreselor pe ca-
                                                      
*  Versiune extinsă a referatului prezentat de 

autor la Conferinţa anuală SOREC cu tema 
“Competitivitate şi integrare europeană”, 
Bucureşti, 18-19 noiembrie, 2005. 

lea integrării pieţelor de servicii a început 
să fie resimţită tot mai mult ca o gravă 
ameninţare la adresa competitivităţii eco-
nomiei UE, atât în raport cu tradiţionalul 
său rival – SUA –, cât şi cu unele ţări în 
curs de dezvoltare aflate într-un proces 
rapid de industrializare, mai ales din 
Asia. Fragmentarea pieţei interne datorată 
diferenţelor în materie de reglementări şi 
de standarde generează costuri uriaşe de 
funcţionare furnizorilor europeni de ser-
vicii, care nu pot concura pe piaţa celor-
lalte state membre cu aceeaşi eficienţă cu 
care concurează pe pieţele lor naţionale.  

Recunoaşterea, la reuniunea Consi-
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liului European de la Lisabona din martie 
2000, a importanţei serviciilor pentru 
consolidarea competitivităţii economiei 
europene a declanşat o adevărată ofensivă 
a Comisiei Europene în scopul eliminării 
obstacolelor legislative şi administrative 
în calea comerţului intracomunitar cu 
servicii şi al creării condiţiilor-cadru ne-
cesare sporirii competitivităţii ramurilor 
de servicii. În contextul vastului program 
de eficientizare a pieţei interne adoptat 
prin Agenda de la Lisabona, se află în de-
rulare mai multe acţiuni strâns corelate şi 
cu impact major asupra sectorului de ser-
vicii: (1) dezbaterea în Parlamentul Euro-
pean a proiectului de Directivă privind 
serviciile în piaţa internă, introdus în 
2004; (2) realizarea Planului de acţiune al 
Comisiei Europene în vederea sporirii 
competitivităţii serviciilor prestate între-
prinderilor; şi (3) participarea activă a UE 
la negocierile globale vizând serviciile în 
cadrul Rundei Doha.  

Integrarea serviciilor în piaţa internă şi 
sporirea competitivităţii companiilor eu-
ropene ca urmare a acestor demersuri ri-
dică provocări majore la adresa Români-
ei. Pentru a face faţă concurenţei sporite 
pe piaţa internă a serviciilor şi a beneficia 
de noile oportunităţi în calitate de viitor 
membru al UE, România va trebui să-şi 
consolideze substanţial capacităţile gene-
ratoare de fluxuri de servicii. Un aseme-
nea deziderat este cu atât mai stringent cu 
cât dezavantajele sale competitive în sfera 
serviciilor sunt numeroase, atât în raport 
cu UE-15, cât şi cu noile state membre şi 
candidate. 

Prin lucrarea de faţă autorul îşi propu-
ne: (1) să investigheze cauzele, conţinutul 
şi impactul iniţiativelor recente ale UE în 
direcţia creării pieţei interne a serviciilor; 
(2) să identifice provocările pe care le ri-
dică la adresa României realizarea acestui 

obiectiv; şi (3) să formuleze sugestii în 
termeni de politică economică menite a 
sprijini factorii de decizie în eforturile de 
abordare a acestor provocări.  

1. Serviciile în contextul pieţei 
interne: o succintă 
retrospectivă 

Libera circulaţie a serviciilor repre-
zintă – alături de libera circulaţie a bunu-
rilor, persoanelor şi capitalului – cei patru 
piloni de bază ai construcţiei europene, în 
sensul că “cele patru libertăţi” alcătuiesc 
însuşi fundamentul pieţei interne. Prin 
stipularea celor patru libertăţi, Tratatul de 
la Roma punea încă din 1957 bazele marii 
pieţe interne sub denumirea de “piaţa 
comună”.  

Încercările de deschidere a pieţelor de 
servicii sunt asociate, aşadar, cu înseşi 
originile Comunităţii. Astfel, Titlul III al 
Tratatului de la Roma denumit “Libera 
circulaţie a persoanelor, serviciilor şi ca-
pitalului” asigura cadrul legal pentru libe-
ralizarea serviciilor în Comunitate. Tra-
tatul recunoaştea două canale de desfăşu-
rare a tranzacţiilor internaţionale cu ser-
vicii: prin comerţ şi prin filialele stabilite 
în străinătate (sau dreptul de stabilire)1. 
Viteza de liberalizare prin intermediul 
celor două căi a diferit substanţial de-a 
lungul timpului: dacă progresul sub as-
pectul dreptului de stabilire a fost relativ 
lin, liberalizarea comerţului propriu-zis 
cu servicii nu a progresat semnificativ 

                                                      
1  În principiu, conceptul liberei circulaţii a 

serviciilor se materializează prin obligaţia 
statelor membre de a asigura ca dreptul de 

stabilire a serviciilor şi libertatea de a 

furniza servicii oriunde în UE să nu fie 
împiedicate de legislaţiile naţionale. 
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până la mijlocul anilor 1980 (Buigues, 
Sapir, 1993).  

Deşi libera circulaţie a serviciilor şi 
dreptul de stabilire au constituit parte in-
tegrantă a Tratatului de la Roma, punerea 
în practică a prevederilor vizând integra-
rea pieţelor de servicii în cadrul Comu-
nităţii Europene s-a dovedit deosebit de 
dificilă pe parcursul timpului, iar progre-
sul înregistrat pe calea realizării comer-
ţului liber în sfera serviciilor a fost destul 
de limitat înainte de anii 1980. În mare 
parte, această situaţie s-a datorat faptului 
că sectoarele de servicii au tins să fie 
foarte sever reglementate în ţările mem-
bre, iar diferenţele în materie de regle-
mentări şi de standarde au inhibat co-
merţul şi concurenţa în plan intracomuni-
tar. Aşa se explică de ce conceptul de 
liberă circulaţie a serviciilor a început să 
se materializeze abia prin implementarea 
Programului de creare a pieţei interne 
unice, adoptat în 1986 şi prevăzut a fi rea-
lizat până în 1992. Întrucât Comunitatea a 
început să abordeze relativ târziu proble-
ma complexă a liberei circulaţii a servi-
ciilor, în fapt, numeroase segmente de 
servicii nu sunt complet liberalizate nici 
în ziua de azi. Aceste întârzieri şi ne-
împliniri ilustrează de altfel dificultăţile 
cu care se confruntă demersul liberalizării 
de mare anvergură a tranzacţiilor interna-
ţionale cu servicii, datorate în mare parte 
naturii serviciilor şi, respectiv, particula-
rităţilor intrinseci ale comerţului cu servi-
cii. Este vorba, înainte de toate, de capa-
citatea redusă a serviciilor de a fi prestate 
pe pieţele internaţionale şi de mobilitatea 
redusă a furnizorilor de servicii, care ex-
plică de ce în Comunitatea Europeană – 
ca de altfel şi în celelalte părţi ale lumii – 
pieţele de servicii au rămas timp înde-
lungat protejate de concurenţa străină.  

Desigur, integrarea pieţei serviciilor 

diferă în multe privinţe de integrarea 
pieţei bunurilor. Serviciile transfronta-
liere fiind de regulă intangibile, nu sunt 
supuse taxelor vamale şi, prin urmare, nu 
există o uniune vamală în sfera servicii-
lor. Tratatul CE, în special în versiunea 
Tratatului de la Roma2, prezintă un puter-
nic contrast între obligaţiile detaliate de 
liberalizare privitoare la bunuri şi practic 
absenţa detaliilor privind liberalizarea 
serviciilor, condiţionată la rândul ei în 
unele cazuri importante. În plus, istoria 
CE diferă pregnant sub aspectul celor 
două evoluţii: în timp ce uniunea vamală 
a fost realizată la mijlocul anului 1968, 
iar barierele de natura reglementărilor au 
fost cel puţin abordate ulterior, până spre 
mijlocul anilor 1980 s-a făcut prea puţin – 
sau aproape nimic – în domeniul servi-
ciilor (Pelkmans, 2003). 

Din punct de vedere economic, 
această neglijare a serviciilor pare cu atât 
mai surprinzătoare cu cât deja în anul 
1990 ponderea serviciilor de piaţă în PIB 
crescuse cu 10 puncte procentuale faţă de 
anul 1970, ajungând la 48,2%3, iar între 
anii 1980 şi 1990 fuseseră create 10,4 
milioane de locuri de muncă în sectorul 
serviciilor de piaţă – comparativ cu o 
pierdere de 3,6 milioane de locuri de 
muncă în industrie (Buigues şi Sapir, 
1993).  
                                                      
2  Tratatul de la Roma din 1957 de instituire 

a Comunităţii Economice Europene a cu-
noscut trei revizuiri majore, respectiv: Ac-
tul Unic European – negociat în 1985/intrat 
în vigoare în 1987, Tratatul de la Maas-
tricht – 1991/1993 şi Tratatul de la Ams-
terdam – 1997/1999 (Pelkmans, 2003). 

3  Ponderile respective erau de: 30% în cazul 
industriei prelucrătoare; 14,5% al servicii-
lor non-piaţă şi 5,9% al construcţiilor. În 
1990, serviciile de piaţă deţineau 42% din 
forţa de muncă (Buigues şi Sapir, 1993).  
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Momentul de cotitură în contextul lip-
sei aproape totale a progresului în ceea ce 
priveşte integrarea pieţelor de servicii a 
venit odată cu Cartea Albă privind finali-
zarea pieţei interne (cuprinzând Progra-
mul CE-92), care este o încercare majoră 
a Comisiei Europene de a crea o piaţă eu-
ropeană integrată în mod real4. În timp ce 
Programul de creare a pieţei interne unice 
adoptat în 1986 şi prevăzut a fi realizat 
până în 1992 poate fi privit ca pasul final 
către libera circulaţie a bunurilor în inte-
riorul Comunităţii, în cazul serviciilor 
acesta a însemnat doar începutul ultimu-
lui pas spre libertatea de circulaţie. Este 
important de notat faptul că din totalul 
celor aproape 300 de măsuri conţinute în 
Cartea Albă, un număr de 50 vizau servi-
ciile, în principal serviciile financiare, 
transporturile, serviciile de telecomuni-
caţii şi serviciile profesionale (Buigues, 
Sapir, 1993).  

Decizia de liberalizare a comerţului cu 
servicii intracomunitare a fost motivată 
de schimbările intervenite în economia 
mondială, în special în plan tehnologic, 
dar şi în termenii politicilor de regle-
mentare a fluxurilor comerciale şi 

                                                      
4  Eliminarea taxelor vamale în comerţul cu 

bunuri şi adoptarea unui tarif vamal comun 
s-au înfăptuit la 1 iulie 1968. Dar în anii 
următori nu s-a concretizat nici o liberali-
zare în domeniul serviciilor, al capitalului 
şi al persoanelor, şi numeroase noi bariere 
de natură netarifară (restricţii cantitative, 
norme şi diferenţe în materie fiscală) aveau 
să amputeze liberalizarea modestă obţinu-
tă. În aceste condiţii, voinţa de a consolida 
obiectivul iniţial – realizarea unei verita-
bile pieţe comune –, de data aceasta sub 
denumirea de “marea piaţă”, şi-a găsit 
materializarea în Cartea Albă, care cerea 
suprimarea tuturor barierelor din calea 
schimburilor intracomunitare.  

investiţionale, ale căror efecte au început 
să ameninţe competitivitatea economiei 
Comunităţii în condiţiile în care pieţele 
de servicii erau fragmentate. Pe de altă 
parte, decizia a coincis cu eforturile la ni-
vel global de liberalizare a comerţului cu 
servicii în cadrul negocierilor comerciale 
multilaterale din Runda Uruguay (1986-
1993/1994), ca răspuns la aceleaşi mutaţii 
intervenite în oferta globală. Dacă până în 
anii 1980 concurenţa în sfera serviciilor a 
fost privită cu multă reţinere, aceasta s-a 
impus în anii următori ca un mijloc im-
portant pentru îmbunătăţirea eficienţei 
economiei Comunităţii.  

Liberalizarea pieţei serviciilor iniţiată 
la mijlocul anilor 1980 a avut însă un im-
pact limitat. Întrucât s-a restrâns doar la 
anumite ramuri de servicii, efectele sale 
în termeni de creştere a eficienţei nu s-au 
răsfrânt asupra întregului sector şi, res-
pectiv, asupra ansamblului economiei. De 
fapt, procesul de liberalizare – care a în-
ceput în sfera telecomunicaţiilor pentru a 
se extinde ulterior şi asupra serviciilor cu 
intensitate mare în TIC – a fost mai cu-
rând rezultatul progresului tehnologic şi 
al deciziilor unilaterale (autonome) ale 
statelor membre decât al acţiunilor con-
certate la nivel comunitar.  

Prin urmare, problema vulnerabilităţii 
economiei europene sub aspectul compe-
titivităţii a rămas în continuare deschisă. 
Mai mult decât atât, în ultimii ani au în-
ceput să se manifeste tot mai vizibil atât 
dezavantajele UE în materie de competi-
tivitate faţă de tradiţionalul său rival – 
SUA –, cât şi punctele sale vulnerabile 
faţă de unele ţări în curs de dezvoltare 
aflate într-un proces rapid de industriali-
zare, mai ales din Asia. 
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2. Cauzele intensificării 
preocupărilor UE vizând 
integrarea pieţelor de servicii 

Intensificarea preocupărilor la nivelul 
UE pentru constituirea unei pieţe inte-
grate a serviciilor trebuie asociată, înainte 
de toate, cu reuniunea Consiliului Euro-
pean de la Lisabona din martie 2000, care 
a recunoscut importanţa serviciilor pentru 
economia europeană, în general, şi pentru 
realizarea obiectivului creşterii competi-
tivităţii acesteia, în particular. Cu acest 
prilej s-a conştientizat la nivel oficial 
faptul că cel mai mare potenţial neexplo-
atat pentru creşterea economică şi ocupa-
rea forţei de muncă este localizat în secto-
rul de servicii. La fel de clar a devenit şi 
faptul că, pentru exploatarea oportunită-
ţilor oferite de noua economie, susţinută 
de noile TIC dar şi de activităţile de ser-
vicii, sunt necesare eforturi noi şi mai 
substanţiale în direcţia eliminării obsta-
colelor rămase în calea comerţului 
intracomunitar cu servicii şi, respectiv, a 
integrării pieţelor de servicii.  

În cadrul vastului program de reformă 
destinat eficientizării pieţei interne a UE, 
adoptat prin Agenda de la Lisabona, în 
prezent se derulează mai multe acţiuni cu 
impact major asupra sectorului de servicii 
din UE. Judecând după conţinutul şi an-
vergura acestor acţiuni, se poate aprecia 
că începând din anii 2004-2005 asistăm la 
o adevărată ofensivă a Comisiei Europene 
în direcţia eliminării obstacolelor legisla-
tive şi administrative în calea comerţului 
intracomunitar cu servicii şi a creării con-
diţiilor-cadru necesare consolidării com-
petitivităţii ramurilor de servicii din UE. 

Este interesant de notat faptul că fac-
torii cauzali care au condus la intensifica-
rea fără precedent a preocupărilor Comi-
siei Europene în direcţia liberalizării co-

merţului intracomunitar cu servicii pre-
zintă numeroase similitudini cu acei fac-
tori care au stat la baza demersului de li-
beralizare iniţiat la mijlocul anilor 1980. 
Acum, ca şi atunci, mobilul liberalizării 
rezidă în nevoia consolidării competiti-
vităţii economiei europene în contextul 
sporirii ameninţărilor din exterior, ca ur-
mare a mutaţiilor de mare anvergură in-
tervenite în economia globală sub im-
pactul progresului tehnologic alert şi al 
tendinţelor de liberalizare a regimurilor 
naţionale vizând comerţul şi investiţiile. 
În esenţă, ceea ce s-a schimbat între timp 
este doar scara la care acţionează factorii 
exogeni.  

Înainte de toate, este vorba de efectele 
introducerii la scară largă a noilor TIC, 
care au declanşat o nouă dinamică în 
evoluţia activităţilor de servicii. Sub im-
pactul acestor tehnologii are loc o reduce-
re a costurilor transmiterii şi obţinerii in-
formaţiilor, este eliminată nevoia proxi-
mităţii fizice dintre producătorul şi con-
sumatorul de servicii, se produce o acce-
lerare a ratei de difuzare a inovaţiei peste 
graniţele naţionale şi se schimbă structura 
costurilor şi beneficiilor în numeroase 
activităţi de servicii. Mai mult decât atât, 
difuzarea mai rapidă a informaţiilor con-
feră inovaţiei o nouă dimensiune: firmele 
sunt constrânse să inoveze rapid, să redu-
că costurile şi să-şi îmbunătăţească viteza 
de reacţie. Dar pentru a spori randamen-
tele de pe urma inovării, firmele au ne-
voie de acces rapid la spaţii geografice 
mai largi. Toate aceste evoluţii la un loc 
au extins notabil potenţialul pentru cere-
rea şi oferta de servicii transfrontaliere în 
contextul pieţei interne. Valorificarea 
acestui potenţial presupune însă ca servi-
ciile să se poată deplasa peste graniţele 
naţionale cu aceeaşi uşurinţă cu care cir-
culă în interiorul fiecărui stat membru.  
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Difuzarea rapidă şi la scară largă a 
noilor TIC conjugată cu tranziţia tot mai 
accentuată către condiţii economice des-
chise în numeroase părţi ale lumii – ca 
urmare a liberalizării multilaterale, regio-
nale şi autonome a pieţelor de bunuri, 
servicii şi capitaluri – au creat noi com-
petitori pentru firmele europene, care se 
confruntă cu tot mai puţine bariere la in-
trarea pe pieţele naţionale ale UE. În 
aceste condiţii, lipsa progreselor pe calea 
integrării pieţelor de servicii a început să 
fie resimţită tot mai puternic ca o gravă 
ameninţare la adresa competitivităţii 
companiilor europene. În noul climat 
global tot mai concurenţial şi puternic 
marcat de evoluţiile dinamice asociate cu 
noile TIC, avantajele competitive ale fir-
melor depind într-o măsură crescândă de 
succesul în proiectarea, managementul şi 
integrarea serviciilor în operaţiunile şi 
vânzările lor curente. Numeroase firme 
din industria prelucrătoare oferă acum 
servicii alături de bunurile tradiţionale, 
pentru a crea valoare adăugată şi pentru a 
se diferenţia faţă de firmele concurente. 
Astfel, furnizarea eficientă de servicii a 
devenit un factor major al stimulării con-
curenţei, care la rândul său stimulează 
inovaţia, eficienţa şi creşterea calităţii 
serviciilor. 

În fine, preocupările de dată recentă 
vizând liberalizarea serviciilor la nivelul 
UE – ca de altfel şi cele de la mijlocul 
anilor 1980 – se află în strânsă legătură 
cu desfăşurarea unei noi runde globale de 
negocieri comerciale multilaterale. De 
data aceasta este vorba de Runda Doha, 
declanşată în 2001 sub auspiciile OMC, 
de la care se aşteaptă, printre altele, îm-
bunătăţirea în continuare a accesului pe 
pieţele internaţionale de servicii şi per-
fecţionarea regulilor multilaterale care 

guvernează comerţul cu servicii5. Supra-
punerea eforturilor de liberalizare la nivel 
european cu cele desfăşurate la nivel glo-
bal nu este întâmplătoare, întrucât refor-
mele în materie de reglementare promo-
vate în sectoarele de servicii sunt mai 
uşor de înfăptuit de către autorităţile eu-
ropene/naţionale atunci când acestea sunt 
ancorate într-un demers global de libera-
lizare a pieţelor de servicii şi, deci, în an-
gajamente de liberalizare asumate în plan 
multilateral.  

3. Costurile fragmentării pieţei 
interne a serviciilor  

În contextul evoluţiilor curente din 
economia globală, îmbunătăţirea condiţi-
ilor pentru libera circulaţie a serviciilor şi 
crearea astfel a unei pieţe eficiente a ser-
viciilor se impun, aşadar, ca o condiţie 
sine qua non pentru descătuşarea dina-
mismului inerent pieţei interne şi pentru 
stimularea astfel a creşterii economice, a 
ocupării forţei de muncă şi a competiti-

                                                      
5  Runda Doha reprezintă primul ciclu de ne-

gocieri comerciale multilaterale găzduit de 
OMC, iar agenda sa de lucru – cunoscută şi 
drept Agenda de Dezvoltare de la Doha – 
este deosebit de ambiţioasă, incluzând 
printre obiectivele sale: (a) reducerea 
subvenţiilor de producţie care distorsio-
nează comerţul cu produse agricole, dimi-
nuarea taxelor vamale şi eliminarea 
subvenţiilor de export în sfera produselor 
agricole; (b) reducerea drastică a taxelor 
vamale în domeniul produselor industriale, 
îndeosebi în domeniile de interes pentru ţă-
rile în curs de dezvoltare; (c) liberalizarea 
comerţului cu servicii; şi (d) îmbunătăţirea 
regulilor multilaterale existente şi conveni-
rea de noi reguli (Ghibuţiu, Câmpeanu 
ş.a.., 2004).  
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vităţii economiei UE. Totodată, existenţa 
unei pieţe interne eficiente pentru servicii 
este reclamată de nevoia însăşi a exploa-
tării oportunităţilor oferite de noua eco-
nomie, ale cărei forţe motrice sunt noile 
TIC şi activităţile de servicii asociate cu 
aceste tehnologii.  
 

Diagnoza stadiului actual al pieţei 

interne. 

Realităţile economice curente din UE 
arată că obiectivul integrării pieţelor de 
servicii nu a putut fi realizat până acum. 
În timp ce unificarea pieţei interne este 
foarte avansată sub aspectul liberei cir-
culaţii a bunurilor, aceasta este doar par-
ţială în cazul serviciilor, deşi importanţa 
acestor din urmă activităţi pentru econo-
mia europeană a crescut continuu, ajun-
gând să deţină în prezent 60-70% din PIB 
şi, respectiv, din populaţia activă a state-
lor membre ale UE. Pe de altă parte, des-
chiderea pieţelor de servicii este extrem 
de inegală în plan sectorial: în timp ce 
este mai avansată în anumite sectoare, 
cum ar fi telecomunicaţiile sau transpor-
turile aeriene, aceasta a progresat mult 
mai puţin în alte sectoare, cum ar fi secto-
rul serviciilor financiare6 sau al serviciilor 
publice.  

După cum recunoaşte însăşi Comisia 
Europeană, unele pieţe de servicii se ca-
racterizează printr-un grad ridicat de con-
curenţă şi de integrare la nivel european, 
precum telecomunicaţiile, transporturile 

                                                      
6  Liberalizarea serviciilor financiare este 

strâns legată de libera circulaţie a capitalu-
rilor, care a devenit efectivă abia la 1 iulie 
1990, chiar dacă aceasta nu a permis – din 
motive legate de diferenţe în materie de 
sisteme juridice şi fiscale, de proceduri de 
supraveghere etc. – crearea unei pieţe fi-
nanciare veritabile (Buzelay, 2003).  

rutiere şi aeriene. Introducerea concuren-
ţei în aceste sectoare a sporit numărul în-
treprinderilor care operează în condiţii de 
piaţă, contribuind la reducerea preţurilor, 
îmbunătăţirea calităţii serviciilor, la ex-
tinderea varietăţii serviciilor oferite şi la 
stimularea ocupării forţei de muncă7. Pe 
de altă parte, numeroase industrii de ser-
vicii continuă să opereze încă în pieţe 
fragmentate, din cauza obstacolelor ridi-
cate în calea comerţului intra-UE de re-
glementările şi standardele divergente din 
statele membre. Barierele care afectează 
în mod curent piaţa internă în domeniul 
serviciilor sunt atât de natură legislativă, 
cât şi administrativă şi se încadrează într-
o largă paletă, începând cu cerinţe duble 
de licenţă, teste de necesitate economică 
şi terminând cu interdicţii directe8. 

Fragmentarea pieţei interne generează 
costuri uriaşe de funcţionare furnizorilor 
de servicii europeni, întrucât aceştia nu 
pot concura pe pieţele celorlalte state 
membre cu aceeaşi eficienţă cu care con-
curează pe piaţa lor naţională. Totodată, 

                                                      
7  Commission of the European Communi-

ties, Second Implementation Report of the 
Internal Market Strategy 2003-2006, COM 
(2005) final. 

8  Exemple de bariere potenţiale: cerinţele 
care impun operatorilor stabiliţi într-un stat 
membru să se stabilească într-un alt stat 
membru dacă doresc să furnizeze serviciile 
lor în acesta din urmă; obligaţiile impuse 
operatorilor care furnizează servicii trans-
frontaliere de natură să dubleze cerinţele 
deja îndeplinite în statele lor de origine; 
regulile care interzic companiilor să-şi 
transfere întregul personal peste graniţă în 
vederea prestării de servicii; acordarea 
unui tratament mai puţin favorabil în mate-
rie de taxe beneficiarilor serviciilor în ca-
zul în care furnizorul de servicii este stabi-
lit într-un alt stat membru ş.a.  
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fragmentarea împiedică procesul de ino-
vare şi de creştere a productivităţii, men-
ţinând preţurile în unele părţi ale UE la 
niveluri mai înalte decât ar fi acestea într-
o piaţă internă mai integrată. Nu încape 
nici o îndoială că eliminarea acestor res-
tricţii şi deschiderea frontierelor din calea 
furnizării serviciilor ar exercita un efect 
direct asupra întregii economii a UE. Cal-
culele confirmă că datorită abolirii fronti-
erelor interne în urmă cu 10 ani, piaţa in-
ternă a stimulat creşterea economică a UE 
cu cel puţin 1,8%, a sporit prosperitatea 
pe ansamblul UE cu aproape 900 miliarde 
euro şi a contribuit la crearea unui număr 
de 2,5 milioane locuri de muncă supli-
mentare. Continuarea acestui succes pre-
supune progrese urgente în planul creării 
unei pieţe interne reale în domeniul servi-
ciilor, al integrării pieţelor financiare şi al 
stimulării inovaţiei la nivelul UE, orice 
întârziere în aceste domenii putând 
submina competitivitatea şi prosperitatea 
UE, precum şi posibilitatea acesteia de a 
beneficia pe deplin de avantajele potenţi-
ale ale lărgirii9. 

Or, analizele recente efectuate de Co-
misia Europeană relevă fără nici un echi-
voc progresul lent înregistrat în planul 
creării unei pieţe interne reale în dome-
niul serviciilor şi, implicit, consecinţele 
negative pentru economia europeană10. 
Astfel, dincolo de creşterea economică 
lentă, evoluţia indicatorilor de bază ai 

                                                      
9  Commission of the European Communi-

ties, First Implementation Report of the 
Internal Market Strategy 2003-2006, COM 
(2004) final, 21.1.2004. 

10  Sunt relevante în acest sens primele două 
rapoarte privind implementarea Strategiei 

pieţei interne pentru anii 2003-2006, ela-
borate de Comisia Europeană în 2004 şi, 
respectiv, în 2005 (Vezi Notele 7 şi 9).  

economiei UE în anii 2004-2005 consti-
tuie un semnal de alarmă că integrarea 
pieţei interne stagnează, în special în 
sfera serviciilor, iar impactul pieţei inter-
ne asupra concurenţei înregistrează o di-
minuare. Ritmul de creştere a comerţului 
cu produse prelucrate a început să înceti-
nească, ceea ce echivalează cu o diminua-
re a presiunilor asupra firmelor europene 
de a-şi îmbunătăţi performanţele econo-
mice. Drept urmare, preţurile în UE nu 
mai manifestă convergenţă, deşi diferen-
ţele de preţ între statele membre ale UE 
sunt mult mai mari decât cele dintre dife-
ritele regiuni ale SUA. Şi, nu în ultimul 
rând, faptul că UE continuă să investeas-
că mai mult în restul lumii decât restul 
lumii în UE reprezintă un alt semnal de 
alarmă că se impune de urgenţă o reformă 
a cadrului general de reglementare din 
UE şi o reimpulsionare a pieţei interne.  
 

Costurile fragmentării pieţei interne. 

Rezultatele analizelor efectuate la ni-
velul UE în anii recenţi furnizează evi-
denţe tot mai concludente privind costu-
rile uriaşe ale fragmentării pieţelor de 
servicii din UE şi consecinţele grave ale 
acestei fragmentări pentru economia eu-
ropeană. Sunt edificatoare câteva exem-
ple. 
− analiză elaborată în anul 2004 de The 

Netherlands Bureau for Economic 

Policy Analysis estimează că dacă 
pieţele de servicii ar fi integrate şi ar 
funcţiona eficient, schimburile comer-
ciale ale UE s-ar majora cu 15-30%, 
iar stocul de ISD din domeniul servi-
ciilor ar spori cu 20-35%11. 

                                                      
11  CPB Document No.69, October 2004, Free 

Movement of Services within the EU, 
http://www.cpb.nl/eng/pub/document/69/d
oc69.pdf.  
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− Un studiu realizat în 2005 de speci-
aliştii de la Copenhagen Economics 

ApS, care şi-au propus să evalueze im-
pactul economic al barierelor în calea 
pieţei interne a serviciilor (acoperind 
un număr de 20 de state membre ale 
UE) arată că, din cauza reglementări-
lor naţionale curente vizând serviciile 
de contabilitate, firma unui stat mem-
bru doritoare să presteze serviciile sale 
într-un alt stat membru este confrun-
tată cu costuri care sunt, în medie, cu 
20% mai mari decât costurile cărora 
trebuie să le facă faţă concurenţii au-
tohtoni12. Studiul ajunge la concluza 
că eliminarea acestor bariere ar con-
duce la creşterea productivităţii mun-
cii şi, astfel, la sporirea salariilor la ni-
velul UE în medie cu 0,4%, iar a ocu-
pării forţei de muncă cu 0,3%.  

− Rezultatele unei analize recente efec-
tuate la nivelul UE demonstrează că 
lipsa concurenţei în sectorul serviciilor 
financiare este dezavantajoasă pentru 
consumatorii din UE întrucât antre-
nează preţuri mai înalte şi îngustează 
accesul la credite13. Calculele arată că, 
înainte de anul 2000, barierele din ca-
lea firmelor străine din sectorul bancar 
au determinat o creştere a preţurilor cu 
circa 5,3%. Se estimează că integrarea 
serviciilor financiare ar putea conduce 
la o creştere a PIB pe ansamblul UE 
cu 130 miliarde euro (la preţurile din 
2002), iar a investiţiilor în sfera între-
prinderilor cu 6,0%.  

− În fine, deosebit de îngrijorător este şi 

                                                      
12  Copenhagen Economics ApS, Economic 

Assessment of the Barriers to the Internal 

Market for Services, Copenhagen Econo-
mics, 14.03.2005, 
www.copenhageneconomics.com.  

13  Vezi: COM (2005) final. 

faptul că în sectoarele în care nu există 
legislaţie specifică la nivelul UE şi, 
deci, în care s-ar putea aplica princi-
piul recunoaşterii reciproce14, nici pro-
ducătorii şi nici autorităţile de supra-
veghere a pieţei nu cunosc cu certitu-
dine în ce măsură produsele provenind 
dintr-un stat membru pot intra pe piaţa 
unui alt stat membru în contextul re-
glementărilor existente fără vreo mo-
dificare a acestora. Mai mult decât 
atât, rezultatele unei anchete recente 
efectuate în rândul întreprinderilor eu-
ropene relevă că 53% dintre acestea 
nici măcar nu sunt familiarizate cu 
acest principiu, iar circa 80% din 
respondenţi cred că dificultăţile de 
natura reglementărilor reprezintă prin-
cipala problemă în calea desfăşurării 

                                                      
14  Conform acestui principiu, nici un stat 

membru nu are dreptul de a interzice – cu 
excepţia unor cazuri bine întemeiate, din 
considerente de interes legitim precum 
protecţia sănătăţii sau securitatea – vânza-
rea pe teritoriul său a oricărui produs care 
este fabricat sau comercializat în mod legal 
într-un alt stat membru. De-a lungul tim-
pului, deschiderea pieţei serviciilor din UE 
a cunoscut trei dimensiuni principale: (1) 
libertatea de stabilire, care asigură posibi-
litatea înfiinţării unei filiale pe teritoriul 
unui alt stat membru în conformitate cu re-
glementările ţării gazdă; (2) libertatea de 

prestare a serviciilor, care asigură posibi-
litatea dezvoltării unei activităţi pe terito-
riul unui alt stat membru prin intermediul 
unei simple agenţii sau sucursale, lipsite de 
personalitate juridică şi supuse reglementă-
rilor ţării de origine; şi (3) practica con-
simţământului sau a licenţei unice (potrivit 
căreia, toate aprobările în vederea exercită-
rii unei activităţi obţinute într-un stat 
membru sunt recunoscute de celelalte state 
membre ale UE, în virtutea principiului re-

cunoaşterii reciproce).  
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activităţilor economice în piaţa inter-
nă. Impactul acestei ignoranţe este 
semnificativ în termeni economici. 
Comisia Europeană estimează că in-
capacitatea de a aplica în mod adecvat 
principiul recunoaşterii reciproce a 
condus la reducerea comerţului cu bu-
nuri în contextul pieţei interne cu până 
la 10% şi, respectiv, cu 150 miliarde 
de euro în 200015. 
Dovezile care s-au acumulat în legătu-

ră cu costurile pe care le incumbă frag-
mentarea pieţelor de servicii în cadrul UE 
sunt, aşadar, cât se poate de grăitoare. 
Această stare de fapt afectează furnizorii 
şi utilizatorii de servicii – deopotrivă con-
sumatorii finali şi întreprinderile din ce-
lelalte ramuri economice, care utilizează 
serviciile ca input-uri intermediare în 
procesele de producţie –, iar efectele ne-
gative se răsfrâng asupra ansamblului 
economiei UE, în virtutea relaţiilor cres-
cânde de interdependenţă dintre sectoa-
rele economice.  

În aceste condiţii, creşterea nivelului 
concurenţei şi exploatarea integrală a 
forţei acesteia au devenit o cerinţă strin-
gentă pentru ca piaţa internă să poată de-
termina întreprinderile să adopte rapid 
tehnologiile inovatoare, să ridice calitatea 
produselor şi să reducă preţurile pentru 
consumatori. Iar acţiunile concrete ale 
Comisiei Europene din ultimii ani în ve-
derea accelerării liberalizării comerţului 
intracomunitar cu servicii şi a integrării 
acestor activităţi în piaţa internă nu repre-
zintă altceva decât o reacţie de răspuns la 
această cerinţă. 

                                                      
15  Vezi: COM (2005) final. 

4. Noua ofensivă a Comisiei 
Europene de integrare a 
pieţelor de servicii 

Momentul Lisabona. 

Deşi UE este de câteva decenii bune o 
economie a serviciilor – în sensul că acti-
vităţile de servicii determină în proporţie 
covârşitoare structura producţiei, consu-
mului şi a fluxurilor comerciale şi 
investiţionale ale UE –, recunoaşterea 
oficială a importanţei serviciilor pentru 
economia europeană şi pentru consolida-
rea competitivităţii acesteia a avut loc cu 
mare întârziere16. Abia cu prilejul reuniu-

                                                      
16  Există mai multe cauze care explică 

această întârziere: (i) sectorul de servicii 
înglobează un mare număr de activităţi 
disparate, care sunt dificil de clasificat şi 
de tratat sub acelaşi numitor comun; (ii) 
statisticile oficiale, naţionale şi cele ale UE 
nu reflectă în mod corespunzător impor-
tanţa serviciilor şi interacţiunea lor cu res-
tul economiei; (iii) din cauza lipsei de date, 
cercetarea economică în domeniul servici-
ilor este precară comparativ cu cea din 
domeniul sectorului primar şi secundar; 
(iv) serviciile continuă să fie afectate de 
numeroase prejudecăţi moştenite din tre-
cut, cum ar fi aceea că s-ar caracteriza 
printr-o productivitate a muncii redusă şi 
un nivel scăzut al inovaţiei; (v) furnizorii 
de servicii nu sunt bine organizaţi şi repre-
zentaţi la nivelul decizional al UE, în prin-
cipal datorită marii lor diversităţi şi lipsei 
unor interese comune; (vi) şi, nu în ultimul 
rând, faptul că în Tratatele şi deciziile 
Curţii Europene de Justiţie serviciile au 
fost definite într-un sens negativ (rezidual), 
fără luarea în considerare a importanţei lor 
economice reale, a împiedicat dezvoltarea 
unei politici adecvate vizând serviciile. În 
opinia Comisiei Europene, toate aceste as-
pecte la un loc au obstrucţionat vreme în-
delungată definirea unei strategii coerente 
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nii Consiliului European de la Lisabona 
din martie 2000 a fost recunoscut în mod 
explicit că:  
− cel mai mare potenţial neexploatat al 

UE pentru creşterea economică şi 
pentru ocuparea forţei de muncă este 
localizat în sfera serviciilor;  

− valorificarea oportunităţilor oferite de 
noua economie bazată pe servicii pre-
supune eforturi noi şi mai substanţiale 
pentru eliminarea obstacolelor rămase 
în calea comerţului intracomunitar cu 
servicii şi, respectiv, pentru integrarea 
acestor activităţi în piaţa internă. 
Cu alte cuvinte, devenise clar că atin-

gerea ambiţiosului obiectiv al transformă-
rii UE în cea mai competitivă şi mai di-
namică economie bazată pe cunoaştere 
din lume, capabilă de creştere economică 
sustenabilă, de crearea de noi şi mai bune 
locuri de muncă şi de o coeziune socială 
mai mare, presupune îmbunătăţirea cali-
tăţii şi a competitivităţii industriilor de 
servicii. La fel de evident devenise şi 
faptul că o strategie vizând serviciile con-
stituie un ingredient-cheie pentru succe-
sul economic viitor al UE. Drept urmare, 
Consiliul European de la Lisabona a in-
vitat Comisia Europeană să elaboreze o 
strategie cuprinzătoare în contextul pieţei 
interne în vederea eliminării barierelor în 
calea comerţului intracomunitar cu servi-
cii, astfel încât serviciile să se poată de-
plasa peste graniţele statelor membre cu 
aceeaşi uşurinţă cu care circulă în interio-
rul pieţelor naţionale.  
 

                                                                     
la nivelul UE, care să abordeze problemele 
şi nevoile sectorului de servicii şi care să 
înlesnească punerea în practică a prevede-
rilor vizând integrarea pieţelor de servicii 
enunţate încă în Tratatul de la Roma 
(1957).  

Strategia pieţei interne în domeniul 

serviciilor. 

Ca răspuns la această solicitare, Comi-
sia Europeană a schiţat încă în anul 2000 
o Strategie a pieţei interne pentru servi-

cii
17, dând astfel semnalul pentru începe-

rea procesului de ajustare a pieţei interne 
a UE la acele mutaţii profunde din eco-
nomia globală a începutului de mileniu 
care afectează însuşi modul în care sunt 
produse, consumate şi schimbate servici-
ile. Iar evoluţiile care au avut loc în con-
textul acestei strategii începând cu anii 
2004-2005 conduc la aprecierea că, în 
prezent, Comisia Europeană este angre-
nată într-o adevărată ofensivă în direcţia 
liberalizării comerţului intracomunitar cu 
servicii şi, respectiv, a integrării acestor 
activităţi în piaţa internă, pe fundalul in-
tensificării fără precedent a preocupărilor 
de consolidare a competitivităţii firmelor 
europene. 

Spre deosebire de încercările din tre-
cut de transpunere în practică a princi-
piului liberei circulaţii a serviciilor şi a 
dreptului de stabilire, noua ofensivă are la 
bază o abordare atotcuprinzătoare, ori-
zontală şi globală, care să permită elimi-
narea obstacolelor atât în plan legislativ, 
cât şi administrativ, concomitent cu crea-
rea condiţiilor-cadru pentru sporirea pro-
ductivităţii şi competitivităţii întreprinde-
rilor furnizoare şi utilizatoare de servicii 
(Ghibuţiu şi Boureanu, 2005). Totodată, 
este important de reţinut faptul că, în ca-
drul preocupărilor recente de creştere a 
competitivităţii economiei UE, atenţia 
Comisiei Europene este focalizată asupra 
serviciilor furnizate întreprinderilor (de-
numite în cele ce urmează servicii de 

                                                      
17  European Commission, An Internal Market 

Strategy for Services, COM (2000) 888, 
29.12.2000. 
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producţie). Prin acest termen generic, 
Comisia Europeană desemnează serviciile 
utilizate ca input-uri în procesele de pro-
ducţie, pe care le consideră determinante 
pentru performanţa economică a tuturor 
celorlalte întreprinderi. 
 

Iniţiative cu impact major asupra 

sectorului de servicii. 

În cadrul vastului program de reformă 
destinat eficientizării pieţei interne a UE, 
în prezent sunt în curs de desfăşurare mai 
multe iniţiative ale Comisiei Europene cu 
impact major asupra sectorului de servi-
cii.  

În primul rând, este vorba de o iniţia-

tivă legislativă a Comisiei Europene, 
materializată prin introducerea în Parla-
mentul European, la începutul anului 
2004, a proiectului de Directivă privind 

serviciile în piaţa internă. Scopul Direc-
tivei este eliminarea obstacolelor în calea 
liberei circulaţii a serviciilor, stimularea 
concurenţei şi încurajarea activităţilor de 
servicii transfrontaliere.  

În al doilea rând, se află în curs de de-
rulare Planul de acţiune în domeniul ser-

viciilor de producţie, menit a susţine ini-
ţiativa legislativă a Comisiei Europene 
printr-un set de măsuri complementare, 
destinate eliminării obstacolelor adminis-
trative din calea tranzacţiilor cu servicii 
intra-UE şi sporirii competitivităţii între-
prinderilor furnizoare şi utilizatoare de 
servicii. 

În fine, dar nu în ultimul rând, conso-
lidarea capacităţii competitive a între-
prinderilor de servicii este urmărită şi în 

planul politicii comerciale externe a UE, 
prin participarea activă – atât ca entitate, 
cât şi prin statele sale membre – la nego-
cierile comerciale globale din sfera servi-
ciilor din actuala Rundă Doha. În acest 
context, UE este preocupată de elimina-

rea obstacolelor existente pe pieţele inter-
naţionale de servicii, de lărgirea accesului 
companiilor europene pe aceste pieţe şi 
de consolidarea regulilor multilaterale 
care guvernează comerţul internaţional şi 
fluxurile investiţionale în sfera serviciilor. 

Aceste iniţiative se completează reci-
proc şi sunt subordonate obiectivului întă-
ririi competitivităţii furnizorilor şi utili-
zatorilor de servicii din zona întreprinde-
rilor europene. În cele ce urmează ne 
propunem să ne oprim asupra primelor 
două iniţiative, întrucât ele au implicaţii 
majore în planul integrării pieţei servici-
ilor şi, în acelaşi timp, au semnificaţia in-
cluderii importanţei şi potenţialului eco-
nomic al serviciilor pe agenda politică a 
UE ca o componentă-cheie a strategiei 
revizuite în materie de competitivitate.  

4.1. Semnificaţia Directivei privind 
serviciile în piaţa internă  

În ianuarie 2004, Comisia Europeană 
a introdus în Parlamentul European pro-
iectul de Directivă privind serviciile în 

piaţa internă (denumită în cele ce urmea-
ză Directivă), ca parte a pachetului cu-
prinzător de reforme menit a eficientiza 
piaţa internă a serviciilor şi a spori com-
petitivitatea acestor activităţi18. 

Cunoscută şi drept “Directiva Bolke-
stein” – după numele fostului comisar 
pentru piaţa internă, Frits Bolkestein, care 
a elaborat proiectul pentru Comisia Euro-
peană –, aceasta are ca scop eliminarea 
barierelor în calea liberei stabiliri şi cir-

                                                      
18  Commission of the European Commu-

nities, Proposal for a Directive of the 
European Parliament and the Council on 
Services in the Internal Market, COM 
(2004) 2final/3, 2004.  
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culaţii a serviciilor între statele membre, 
stimularea concurenţei şi încurajarea acti-
vităţilor de servicii transfrontaliere. 
 

Efectele Directivei. 

Directiva este concepută ca un instru-
ment esenţial pentru rezolvarea proble-
melor ridicate de integrarea pieţelor de 
servicii, domeniu care – după cum s-a vă-
zut – a fost marcat de insuccese până în 
prezent. Estimările arată că implementa-
rea Directivei ar conduce la crearea unui 
număr de 600.000 de noi locuri de muncă 
şi la creşterea consumului cu 0,6% (echi-
valând cu 37 miliarde euro) pe ansamblul 
UE (Copenhagen Economics, 2005).  

Dezbaterile deosebit de furtunoase pe 
care le-a stârnit Directiva în Parlamentul 
European, dar şi în cercuri mai largi ale 
UE, pun în evidenţă dificultăţile aprecia-
bile cu care se confruntă demersurile cu-
rente ale Comisiei Europene de integrare 
a pieţelor naţionale de servicii într-o sin-
gură piaţă internă largă şi eficientă. Sunt 
relevante în acest sens cele peste 1.200 de 
amendamente aduse proiectului de Di-
rectivă în cursul anului 2005, amânarea 
pentru februarie 200619 a dezbaterii în 
plen a amendamentelor propuse (în no-
iembrie 2005) de Comitetul pentru piaţa 
internă al Parlamentului, dar şi demon-
straţiile de stradă ale organizaţiilor sindi-
cale din diferitele state membre (chiar şi 
din România) care au avut loc în 2005. În 
esenţă, bătălia în Parlamentul European, 

                                                      
19  Din cauza confruntărilor parlamentare 

acerbe, solicitarea Consiliului European ca 
Directiva să fie adoptată în 2005 nu a putut 
fi onorată. Consiliul European solicitase 
acest termen în baza recunoaşterii impor-
tanţei acestei măsuri legislative pentru 
competitivitatea UE şi pentru Strategia de 
la Lisabona.  

dar şi în afara acestuia, se dă între susţi-
nătorii unei economii de piaţă 
concurenţiale şi dinamice şi adepţii unui 
model social bazat pe servicii publice, 
asociat cu monopoluri publice şi cu inte-
rese înguste aferente monopolurilor pri-
vate – aşa-numiţii căutători de rente. 

Obiectul disputelor îl constituie în 
special trei aspecte.  

Un prim aspect vizează maniera de 

abordare de către Comisia Europeană a 
demersului de liberalizare a serviciilor în 
UE, care este globală, orizontală şi nu 
sectorială. Numeroşi oponenţi argumen-
tează că liberalizarea ar fi trebuit bazată 
pe o listă pozitivă cuprinzând domeniile 
acoperite de Directivă, ceea ce este în to-
tală opoziţie cu abordarea propusă de 
Comisia Europeană, care specifică dome-
niile care ies de sub incidenţa Directivei. 
Astfel, prevederile Directivei nu acoperă 
serviciile financiare, comunicaţiile elec-
tronice şi serviciile de transport, domenii 
în care există legislaţie specifică a UE20 
(Europe Information Social, 2005).  

Un al doilea aspect controversat se re-
feră la sfera de acoperire a Directivei. 
Oponenţii argumentează că propunerea 
Comisiei Europene ar fi mult prea ambi-
ţioasă, întrucât ar afecta o proporţie apre-
ciabilă a serviciilor – echivalând cu 50% 
                                                      
20  În domeniul serviciilor financiare se aplică 

deja controlul ţării de origine, recunoaşte-
rea reciprocă a acestui control şi ”paşa-
portul unic” bazat pe armonizarea norme-
lor prudenţiale. Comunicaţiile electronice 
sunt acoperite de un pachet de Directive 
adoptat în 2002. În sfera serviciilor de 
transport există, de asemenea, legislaţie 
specifică a UE; întrucât UE a liberalizat 
deja, fie parţial, fie total, transporturile ru-
tiere, feroviare, aeriene, maritime şi pe 
apele interioare, Directiva nu s-ar aplica 
acestora.  
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din PIB al UE – şi nu ar ţine cont în mod 
corespunzător de consecinţe. Dar, aşa 
cum apreciază analiştii, o sferă de acope-
rire atât de largă are un beneficiu econo-
mic uriaş: minimizează distorsiunile care 
ar fi fost generate de reformele în materie 
de reglementare bazate pe o abordare 
sectorială. În schimb, are un cost politic 
foarte mare, dând naştere unei opoziţii 
înverşunate atât din partea monopolurilor 
publice care au mai rămas, puţine la nu-
măr, cât şi din partea puzderiei de mono-
poluri private, mici dar puternice 
(Messerlin, 2005). 

Cel de-al treilea aspect – care este tot-
odată şi cel mai aprig disputat – vizează 
mecanismele de liberalizare inerente Di-
rectivei, şi îndeosebi “principiul ţării de 
origine”, gândit ca modalitatea preponde-
rentă de liberalizare a pieţelor de servicii. 
Conform acestui principiu, o companie 
poate furniza servicii în baza reglementă-
rilor din ţara de origine (în care îşi are se-
diul) şi nu a celor din ţara de destinaţie21. 
Introducerea acestui principiu reprezintă 
aspectul cel mai inovator al Directivei, 
dar aceasta conţine şi alte elemente valo-
roase, care pot exercita un impact la fel 
de amplu asupra pieţei serviciilor din UE, 
cum ar fi propunerile privind înfiinţarea 
biroului unic, eliminarea/reducerea barie-
                                                      
21  Sub aspectul sferei de aplicare a Directivei 

este foarte importantă distincţia dintre 
sectoarele exceptate de la aplicarea întregii 
Directive şi sectoarele exceptate de la apli-
carea “principiului ţării de origine”. De 
exemplu, aspectele legate de legislaţia 
muncii existentă în ţările membre (salariul 
minim, condiţiile de muncă, recunoaşterea 
diplomelor etc.) ies de sub incidenţa apli-
cării “principiului ţării de origine”, supu-
nându-se în continuare reglementărilor din 
ţările de destinaţie (Europe Information 
Social, 2005). 

relor din calea stabilirii firmelor, armoni-
zarea reglementărilor în anumite zone ş.a.  

Adversarii “principiului ţării de origi-
ne” (ca variantă a principiului recunoaşte-
rii reciproce) consideră că acesta nu ar fi 
instrumentul potrivit pentru a deschide 
pieţele de servicii europene şi că soluţia 
optimă ar fi o abordare bazată pe o com-
binaţie între principiul recunoaşterii reci-
proce, armonizare şi standardizare, mai 
ales că o asemenea abordare s-ar fi dove-
dit deja funcţională în sectorul bunurilor 
materiale. Totodată, în rândul acestora 
este larg împărtăşită temerea că aplicarea 
“principiului ţării de origine” ar conduce 
la reducerea calităţii serviciilor, la dimi-
nuarea protecţiei lucrătorilor şi la 
“dumping social” prin subminarea forţei 
de muncă locale de către forţa de muncă 
mai prost plătită provenind din alte ţări 
(Europe Information, 2005).  

Pe de altă parte, promotorii “princi-
piului ţării de origine” susţin nevoia apli-
cării acestuia întrucât apreciază că abor-
dările utilizate până acum pentru liberali-
zarea serviciilor transfrontaliere în interi-
orul UE nu au dat roadele scontate. În 
opinia acestora, “principiul ţării de ori-
gine” ar fi de natură să genereze reforme 
reale în materie de reglementare, întrucât 
fiecare stat membru ar încerca să asigure 
ca furnizorii săi (naţionali) de servicii să 
se bucure de avantaje competitive prin 
adoptarea unor legi şi reglementări mai 
eficiente (Messerlin, 2005). 

Este important de reamintit în acest 
context faptul că, pe parcursul ultimelor 
două decenii, s-au conturat treptat trei căi 
de liberalizare a serviciilor: (1) deplina 

armonizare a reglementărilor naţionale 
existente (fie prin adoptarea reglementării 
unuia dintre statele membre, fie prin 
adoptarea unei reglementări comune prin 
negocieri); (2) o abordare combinată 
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(adică limitarea armonizării la prevederile 
”cheie” ale reglementării comune care 
urmează a fi adoptată şi impunerea prin-
cipiului ”recunoaşterii reciproce” pentru 
restul prevederilor); şi (3) extinderea 
principiului recunoaşterii reciproce la 
toate prevederile reglementărilor – aşa-
numitul “principiu al ţării de origine” –, 
această abordare fiind de cele mai multe 
ori combinată cu angajamente de “non-
armonizare” din partea statelor membre 
vizând unele legi conexe, precum regle-
mentările din domeniul pieţei muncii sau 
al asigurărilor sociale, care rămân sub 
controlul statelor membre gazdă (Messer-
lin, 2005). Noua Directivă recurge într-o 
măsură semnificativă la cea de-a treia op-
ţiune, tocmai datorită faptului că celelalte 
două nu au funcţionat bine până acum, iar 
datele confirmă acest lucru.  

Astfel, un studiu elaborat recent de 
Secretariatul OCDE oferă o evaluare 
cantitativă a incapacităţii Programului 
pieţei interne unice (lansat la mijlocul 
anilor 1980) de a exercita efecte reale în 
termeni de deschidere a industriilor de 
servicii în faţa concurenţei intracomuni-
tare. Pornind de la o bază de date interna-
ţionale privind reglementările aplicate de 
ţările membre ale OCDE, studiul furni-
zează indicatori ai reglementării pieţei 
produselor – de la reglementările cel mai 
puţin restrictive (0) la cele mai restrictive 
(6) – în 30 de ţări membre ale OCDE 
pentru anii 1998 şi 2003 (Conway ş.a., 
2005). În pofida limitelor sale intrinseci, 
un asemenea exerciţiu conduce la rezul-
tate importante – după cum ilustrează 
Tabloul 1 –, confirmând concluziile la 
care au ajuns în ultimii ani şi alte studii 
(Messerlin, 2001), şi anume că:  
1) sub aspectul calităţii reglementărilor, 

UE-15 s-a aflat în urma membrilor 
neeuropeni ai OCDE (Australia, Ca-

nada, Islanda, Japonia, Noua Zeelandă 
şi SUA) atât în 2003, cât şi în 1998, 
îmbunătăţindu-şi situaţia relativă doar 
în raport cu Elveţia şi Norvegia;  

2) nu se manifestă nici o convergenţă la 
nivelul statelor membre ale UE: unele 
dintre ele continuă să se bucure de re-
glementări mai bune, în timp ce altele 
continuă să ocupe ultimele locuri din 
grupul ţărilor membre ale OCDE.  
Această stare de fapt sugerează că 

Programul pieţei interne unice a avut un 
impact nesemnificativ până în prezent, iar 
liberalizarea serviciilor a fost generată 
mai curând de progresul tehnologic sau 
de deciziile autonome ale statelor mem-
bre decât de acţiunile întreprinse la nive-
lul UE. Singura schimbare care s-a pro-
dus între anii 1998 şi 2003 se referă la 
progresul remarcabil făcut de unele noi 
state membre, cum ar fi Slovacia. 

Prin urmare, studiul OCDE confirmă 
că de la abordările bazate pe armonizare 
şi/sau recunoaştere reciprocă. nu sunt de 
aşteptat rezultate semnificative în materie 
de liberalizare a pieţei interne. Mai mult, 
armonizarea deplină ar fi şi mai greu de 
realizat în contextul unei Comunităţi lăr-
gite şi mai eterogene decât în contextul 
unei Comunităţi mai mici şi mai omoge-
ne. Acelaşi lucru s-ar putea spune despre 
abordarea bazată pe recunoaşterea reci-
procă, dacă se are în vedere că în spatele 
acestui concept atractiv se află demersul 
spinos şi neplăcut al negocierii nucleului 
dur ce trebuie armonizat. Tendinţa de a 
extinde acest nucleu în detrimentul pre-
vederilor supuse recunoaşterii reciproce 
va fi, fără îndoială, mult mai puternică 
într-o Comunitate formată din 25 de state 
membre eterogene decât într-o Comuni-
tate de numai 12 sau 15 state membre re-
lativ similare (Messerlin, 2005).  

Cu toate acestea, amendamentele pro-
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puse în Parlamentul European până la 
mijlocul anului 2005 indicau o tendinţă 
de revenire la instrumentele de armoniza-
re şi/sau recunoaştere reciprocă, dovedind 
implicit o largă neînţelegere din partea 
parlamentarilor europeni a motivelor 
reale pentru care Comisia Europeană a 
adoptat în Directivă “principiul ţării de 
origine”. Este însă încurajator faptul că, 
în noiembrie 2005, Comitetul pentru piaţa 
internă din Parlamentul European a votat 
în favoarea unui set de amendamente care 
menţine relativ intact controversatul 
“principiu al ţării de origine”, chiar dacă 
reduce considerabil sfera de aplicare a 
Directivei22. Deşi votul din Comisia pen-
tru piaţa internă a fost considerat un im-
portant succes repurtat de tabăra parla-
mentarilor cu orientare de dreapta, rezul-
tatul votului a fost atât de strâns încât nu 
este încă foarte sigur că amendamentele 
propuse de Comisie vor fi adoptate prin 
votul în plenul Parlamentului European 
din februarie 2006 (Europe Information 
Social, 2006). 
 

Perspectivele Directivei. 

Noua iniţiativă legislativă menită a 
elimina obstacolele din calea pieţei inter-
ne a serviciilor şi a integra pieţele naţio-
nale de servicii într-o singură piaţă vastă 
ridică o serie de probleme care sunt dificil 
de soluţionat. Cert este că Directiva pro-
pusă de Comisia Europeană apare ca o 
evoluţie logică – şi nu ca o schimbare de 
curs – a procesului de integrare euro-

                                                      
22  Spre deosebire de proiectul iniţial de Di-

rectivă, sunt scoase de sub incidenţa Direc-
tivei serviciile juridice (inclusiv notaria-
tele), jocurile de noroc, serviciile de ocro-
tire a sănătăţii (publice şi private) şi servi-
ciile audiovizuale (Europe Information So-
cial, 2006).  

peană în decursul ultimilor patru decenii. 
Într-o asemenea perspectivă, pare a exista 
o cerere intrinsecă pentru Directivă, care 
va continua să existe chiar dacă ea nu va 
fi adoptată în forma propusă de Comisia 
Europeană. Implementarea Directivei în 
forma sa actuală ar reduce costurile înalte 
ale tranzacţiilor din interiorul UE. Un 
eşec al adoptării Directivei – în cazul în 
care aceasta ar suferi modificări de natură 
să îi reducă semnificativ actuala sferă de 
aplicare şi profunzime – va impune în 
mod inevitabil costuri grele economiilor 
europene şi, ca atare, va fi nevoie de 
eforturi înnoite în scopul reîntoarcerii la 
Directiva în forma sa iniţială, la nivelul 
Comunităţii sau la nivel plurilateral în 
cadrul Comunităţii (Messerlin, 2005). 

Rămâne de văzut, aşadar, sub ce 
formă va fi adoptată în cele din urmă Di-
rectiva şi când va fi ea implementată la 
nivelul ţărilor membre ale UE. Termenul 
propus iniţial de Comisia Europeană 
pentru transpunerea Directivei în legisla-
ţiile naţionale a fost de doi ani – aceasta 
în varianta în care Directiva ar fi fost 
adoptată înainte de sfârşitul anului 2005. 
Comitetul pentru piaţa internă din Parla-
mentul European a extins acest termen la 
trei ani. Dat fiind ritmul lent şi natura di-
ficilă a negocierilor, nu pare probabilă 
perspectiva ca Directiva să fie adoptată 
de Consiliul de Miniştri şi de Parlamentul 
European (care sunt colegiuitori ai pro-
iectului de Directivă) înainte de anul 
2007, ceea ce înseamnă că nu va fi pro-
babil implementată la nivelul întregii UE 
până în anul 2010 (cel mai devreme).. 
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Tabloul 1: Indicatori ai reglementării pieţei produselor* în ţările membre ale OCDE 
 

 Ierarhia în 1998 Ierarhia
1
 în 2003 

 Ţara Indicator Ţara Indicator 

1. Marea Britanie 1,1 Marea Britanie 0,9 

2. Australia  1,3 Australia 0,9 

3. SUA 1,3 SUA 1,0 

4. Canada 1,4 Islanda 1,0 

5. Noua Zeelandă 1,4 Noua Zeelandă 1,1 

6. Danemarca 1,5 Danemarca 1,1 

7. Irlanda 1,5 Irlanda 1,1 

8. Islanda 1,6 Canada 1,2 

9. Olanda 1,8 Suedia 1,2 

10. Austria 1,8 Japonia 1,3 

11. Suedia 1,8 Finlanda 1,3 

12. Norvegia 1,8 Olanda 1,4 

13. Germania 1,9 Austria 1,4 

14. Japonia 1,9 Germania 1,4 

15. UE-15 2,0 Belgia 1,4 

16. Belgia 2,1 Slovacia 1,4 

17. Finlanda 2,1 UE-15 1,4 

18. Portugalia  2,1 Norvegia 1,5 

19. Elveţia 2,2 Coreea de Sud 1,5 

20. Spania 2,3 Portugalia 1,6 

21. Mexic 2,4 Spania 1,6 

22. Franţa 2,5 Elveţia 1,7 

23. Ungaria 2,5 Franţa 1,7 

24. Coreea de Sud 2,5 Cehia 1,7 

25. Grecia 2,8 Grecia 1,8 

26. Italia 2,8 Italia 1,9 

27. Cehia 3,0 Ungaria 2,0 

28. Slovacia 3,0 Mexic 2,2 

29. Turcia 3,1 Turcia 2,3 

30. Polonia 3,9 Polonia 2,8 

* Includ şi servicii, precum serviciile de distribuţie, care sunt acoperite de Directivă; 
1 0=reglementările cel mai puţin restrictive; 6=cel mai restrictive 
Sursă: Conway, Janod ş.a.. (2005). 
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4.2. Planul de acţiune în vederea 
sporirii competitivităţii 
serviciilor de producţie23  

Planul de acţiune în domeniul servici-

ilor de producţie urmăreşte sporirea com-
petitivităţii întreprinderilor europene prin 
eliminarea barierelor administrative din 
calea pieţelor de servicii, în baza transpu-
nerii în practică a propunerilor în termeni 
de politică economică din Comunicarea 
Comisiei Europene privind “Competiti-
vitatea serviciilor de producţie şi contri-
buţia lor la performanţa întreprinderilor 
europene”, din 4 decembrie 2003.24 Acest 
din urmă document are două dimensiuni: 
una analitică, de diagnoză şi o dimensiu-
ne normativă. 
 

Diagnoza serviciilor de producţie din UE. 

Comunicarea Comisiei Europene din 4 
decembrie 2003 conţine o analiză rigu-
roasă a rolului serviciilor de producţie în 
economia UE şi a contribuţiei acestora la 
competitivitatea întreprinderilor euro-
pene. Serviciile de producţie sunt definite 
de Comisia Europeană ca ansamblul 
acelor categorii de servicii care sunt utili-

                                                      
23  Utilizăm în cele ce urmează termenul generic 

de “servicii de producţie” pentru desemnarea 
“serviciilor furnizate întreprinderilor”, care în 
accepţiunea Comisiei Europene înglobează 
categoriile de servicii utilizate ca input-uri în 
procesele de producţie. 

24  Commission of the European Commun-
ities, Communication from the Commi-
ssion to the Council, the European Par-
liament, the European Economic and 
Social Committee and the Committee of 
the Regions, The Competitiveness of Busi-

ness-Related Services and their Contri-
bution to the Performance of European 

Enterprises, COM (2003) 747 final, 
4.12.2003. 

zate ca input-uri în procesele de producţie 
şi care afectează în mod direct perfor-
manţa întreprinderilor, respectiv: 
1) serviciile de afaceri, acoperind două 

subgrupuri, respectiv: (i) serviciile cu 
intensitate mare în cunoaştere, precum 
serviciile profesionale (informatice, 
juridice, de contabilitate, consultanţă, 
cercetare-dezvoltare, publicitate, for-
mare profesională etc.); şi (ii) servici-
ile operaţionale, precum cele de cură-
ţătorie industrială, de securitate, de se-
cretariat etc.; 

2) serviciile de distribuţie (comerţul cu 
amănuntul şi cu ridicata); 

3) serviciile de reţea (transporturile, co-
municaţiile şi serviciile de electricita-
te, gaze, apă); şi 

4) serviciile financiare (serviciile banca-
re şi de asigurări). 
În urma analizei importanţei şi rolului 

sectorului serviciilor de producţie în eco-
nomia UE, precum şi a evaluării contri-
buţiei acestui sector la competitivitatea 
economiei europene, Comisia Europeană 
identifică următoarele provocări majore 
la adresa economiei UE: 
− slaba performanţă a serviciilor de pro-

ducţie constituie una din cauzele ma-
jore ale rămânerii în urmă a UE în ra-
port cu SUA în termeni de creştere a 
productivităţii muncii;  

− ocuparea forţei de muncă în acest sec-
tor este ameninţată de procesul de 
delocalizare a locurilor de muncă, 
existând riscul migrării rapide a aces-
tora înspre alte regiuni. Acest fenomen 
se manifestă deja în anumite segmente 
ale serviciilor de producţie (de exem-
plu, centrele de consultanţă prin tele-
fon, serviciile informatice), iar estimă-
rile recente arată că circa 20% din 
forţa de muncă totală a UE ar putea fi 
afectată de procesul de delocalizare;  
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− fără creşterea productivităţii şi a com-
petitivităţii serviciilor de producţie nu 
va fi posibilă atingerea obiectivelor 
Agendei de la Lisabona. 
Comisia Europeană ajunge la conclu-

zia că, dacă UE nu-şi va îmbunătăţi per-
formanţele în ceea ce priveşte dezvoltarea 
unor resurse umane de înaltă calificare 
profesională în contextul unei economii 
bazate pe cunoaştere, sectorul serviciilor 
de producţie va deveni mai puţin compe-
titiv. Aceasta ar putea conduce la o 
reamplasare a locurilor de muncă din 
sfera serviciilor în afara UE, similar pro-
cesului de delocalizare care a avut loc în 
sfera industriei prelucrătoare. Or, o ase-
menea evoluţie ar fi în detrimentul sec-
toarelor industriale, a căror competitivi-
tate este dependentă de existenţa unei in-
frastructuri de servicii de înaltă clasă. 
Totodată, ar conduce la pierderea unor 
importante pieţe în favoarea furnizorilor 
de servicii din ţările din Asia sau din alte 
zone geografice. În condiţiile în care 
China, de exemplu, pătrunde masiv şi 
agresiv în industria prelucrătoare, iar 
India îşi extinde rapid serviciile informa-
tice, UE nu va mai fi în măsură să concu-
reze doar în baza costurilor şi va trebui să 
se concentreze asupra avantajelor sale 
competitive pe care le deţine, de exem-
plu, în sfera serviciilor de producţie in-
tensive în cunoaştere. De aceea, asigura-
rea dezvoltării durabile a UE presupune 
focalizarea urgentă a atenţiei asupra com-
petitivităţii serviciilor de producţie, prin 
crearea condiţiilor-cadru care să stimule-
ze factorii responsabili pentru creşterea 
productivităţii în acest sector. 
 

Măsurile în termeni de politică 

economică. 

Dimensiunea normativă a Comunicării 
din 4 decembrie 2003 semnalează anga-

jamentul Comisiei Europene de a contra-
cara provocările identificate prin îmbună-
tăţirea condiţiilor-cadru de piaţă în care 
operează întreprinderile prestatoare de 
servicii, în vederea sporirii competitivită-
ţii acestora. Pachetul de măsuri propus 
are menirea de a completa măsurile legis-
lative (Directiva privind serviciile în pia-
ţa internă) şi de altă natură (celelalte 
acţiuni complementare destinate sporirii 
competitivităţii întreprinderilor europene) 
şi vizează, printre altele: 
− stimularea concurenţei prin eliminarea 

obstacolelor din calea comerţului cu 
servicii intra-UE;  

− creşterea investiţiilor în noile TIC;  
− ridicarea pregătirii profesionale a for-
ţei de muncă şi dezvoltarea compe-
tenţelor în sfera TIC; 

− stimularea activităţii de cercetare-dez-
voltare şi de inovare; 

− promovarea creşterii ofertei şi utiliză-
rii serviciilor de producţie în regiunile 
mai puţin dezvoltate şi în viitoarele 
state membre ale UE;  

− elaborarea de indicatori de calitate şi 
de standarde pentru servicii; 

− sporirea gradului de cunoaştere a sec-
torului de servicii prin îmbunătăţirea 
statisticilor, a analizelor economice şi 
a cercetării în domeniul serviciilor. 

 
Planul de acţiune în domeniul 

serviciilor de producţie. 

Întrucât măsurile în termeni de politici 
economice destinate îmbunătăţirii condi-
ţiilor-cadru care afectează costul şi cali-
tatea serviciilor de producţie se intersec-
tează cu numeroase alte politici promo-
vate în mod curent la nivelul UE, Comi-
sia Europeană a considerat necesară crea-
rea unui cadru coerent care să asigure o 
mai bună sinergie între diferitele politici 
comunitare care afectează serviciile. Pe 
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de altă parte, problemele respective nu 
preocupă doar Comisia Europeană, ci vi-
zează deopotrivă celelalte instituţii co-
munitare, guvernele naţionale, precum şi 
toate entităţile din zona întreprinderilor, 
interesate în buna funcţionare a sectorului 
serviciilor de producţie.  

De aceea, la 1 aprilie 2004 Comisia 
Europeană a înfiinţat Forumul European 

pentru serviciile de producţie, menit a 
identifica căile şi mijloacele în vederea 
implementării măsurilor propuse, în baza 
unui vast proces de consultări pe această 
temă între instituţiile comunitare, statele 
membre, organizaţiile profesionale, re-
prezentanţii sindicatelor şi institutele de 
cercetări. În baza activităţii Forumului, 
Comisia ar fi urmat să prezinte un Plan 

de acţiune în prima parte a anului 2005, 
obiectiv care nu a fost însă realizat la 
termenul propus.  

Direcţiile de acţiune care s-au cristali-
zat în baza activităţii Forumului până la 
mijlocul anului 2005 au ca numitor co-
mun îmbunătăţirea transparenţei în do-
meniul serviciilor de producţie şi vizează 
trei aspecte: (i) problemele de măsurare, 
incluzând o strategie pentru îmbunătăţirea 
statisticilor, a analizelor economice şi a 
cercetării în domeniul serviciilor, precum 
şi pentru ameliorarea sistemului de ra-
portare; (ii) standardizarea pe cale vo-
luntară a serviciilor de producţie; şi (iii) 
promovarea informaţiilor privind servici-
ile de producţie. Acţiunile au un caracter 
orizontal, într-un stadiu viitor urmând să 
fie avute în vedere şi alte acţiuni direcţio-
nate spre sectoare specifice ale serviciilor 
de producţie. Calendarul propus pentru 
implementarea Planului de acţiune este 
2006-200825. 
                                                      
25  European Forum on Businesss Related Ser-

vices, Report, June 2005, Brussels. 

5. Impactul asupra României al 
integrării serviciilor în piaţa 
internă  

5.1. Efecte în termeni politici şi 
comerciali  

Având în vedere calitatea României de 
candidat la aderare şi, respectiv, de viitor 
membru cu drepturi depline, demersurile 
curente la nivelul UE subordonate obiec-
tivului integrării serviciilor în piaţa inter-
nă şi sporirii competitivităţii serviciilor de 
producţie trebuie să suscite în cel mai 
înalt grad interesul factorilor de decizie 
din ţara noastră deopotrivă la nivel ma-
croeconomic şi microeconomic. Este evi-
dent că aceste demersuri vor exercita un 
impact major în termeni politici şi comer-
ciali asupra României. Acest impact vi-
zează atât sistemul de reglementare şi, 
deci, politicile promovate în sectorul de 
servicii, cât şi fluxurile comerciale din 
sfera serviciilor ale ţării noastre, şi in-
cumbă deopotrivă beneficii şi costuri, 
oportunităţi şi sfidări. 
 

Efecte în termeni de reglementare. 

Prin Acordul European, semnat în 
1993, care instituia o zonă de comerţ liber 
între România şi statele membre ale UE, 
România se angaja să pună în aplicare 
principiul liberei circulaţii a serviciilor. 
Totodată, Acordul European enunţa o-
biectivul României de a deveni membru 
cu drepturi depline al UE, acest acord fi-
ind conceput deja ca parte a strategiei UE 
de pregătire a României în vederea acce-
siunii.  

Asumarea angajamentelor de liberali-
zare a pieţei româneşti de servicii – în 
baza Acordului European – şi alinierea 
subsecventă la piaţa internă unică s-au 
desfăşurat în contextul mai larg al proce-
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sului de preluare a acquis-ului comunitar. 
Preluarea acquis-ului comunitar în dome-
niul serviciilor i-a permis ţării noastre să 
se ajusteze sub aspectul reglementărilor 
naţionale la nivelul curent de liberalizare 
a pieţei serviciilor din UE. Or, liberaliza-
rea pieţei serviciilor în UE este limitată la 
ora actuală, atât ca sferă de acoperire 
sectorială, cât şi ca profunzime. De aceea, 
liberalizarea de mare anvergură a comer-
ţului transfrontalier în interiorul UE şi 
integrarea serviciilor în piaţa internă în 
perspectivă vor presupune pentru Româ-
nia – ca de altfel pentru toate statele 
membre ale UE – ajustări radicale ale ca-
drului de reglementare din sectorul de 
servicii, prin operarea unor modificări 
semnificative în plan legislativ şi al re-
glementărilor româneşti în vigoare. Este 
neîndoielnic că noile obligaţii ale Româ-
niei în materie de liberalizare a pieţei sale 
de servicii asumate prin aceste modificări 
vor transcende sensibil nivelul obligaţii-
lor asumate până în prezent.  

Începând din anul 1998, progresele fă-
cute de România în ceea ce priveşte alini-
erea sa la piaţa internă unică prin prisma 
liberei circulaţii a serviciilor au făcut 
obiectul monitorizării în cadrul rapoarte-
lor anuale ale Comisiei Europene, care 
evaluează abilităţile ţării noastre de a-şi 
asuma obligaţiile de viitor membru al UE. 
În contextul Capitolului 3 (intitulat “Li-
bertatea de a furniza servicii”) al acquis-
ului, România trebuie să asigure ca 
dreptul de stabilire şi libertatea de a fur-

niza servicii oriunde în UE să nu fie îm-
piedicate de legislaţia naţională. În unele 
sectoare, acquis-ul comunitar prevede re-

guli armonizate care trebuie respectate 
pentru ca piaţa internă să funcţioneze. 
Acestea vizează în principal sectorul ser-

viciilor financiare (bancare, asigurări, 
servicii de investiţii şi pieţele de titluri fi-

nanciare), dar şi anumite profesiuni spe-

cifice (agenţi comerciali, meşteşugari, 
fermieri). De asemenea, România trebuie 
să respecte regulile armonizate privind 
protecţia datelor personale şi anumite 
servicii asociate cu societatea informaţio-
nală. 

În ultimul Raport de ţară, din 2005, 
Comisia Europeană apreciază că Româ-
nia satisface în general cerinţele impuse 
de calitatea de membru în termenii 
transpunerii acquis-ului în sfera bancară, 
a serviciilor de investiţii şi a pieţelor de 

titluri financiare, precum şi în sfera re-
glementărilor asociate cu societatea in-

formaţională. În schimb, în domeniul 
dreptului de stabilire şi al libertăţii de a 

furniza servicii nefinanciare, România nu 
şi-a ajustat decât parţial legislaţia la 
acquis. De aceea, raportul subliniază că 
se impun eforturi sporite în scopul satis-
facerii angajamentelor şi cerinţelor de ac-
cesiune în aceste din urmă domenii, pre-
cum şi în cel al protecţiei datelor perso-

nale. Eforturile trebuie să vizeze în speci-
al accelerarea finalizării alinierii în aceste 
domenii şi eliminarea restricţiilor legale 
şi administrative în calea stabilirii şi a li-
bertăţii de furnizare a serviciilor26 (Euro-

                                                      
26  În vederea eliminării restricţiilor rămase în 

calea dreptului de stabilire şi a libertăţii de 
a furniza servicii nefinanciare, trebuie să 
mai fie modificate un număr de prevederi 
legale şi decizii ale autorităţilor publice lo-
cale, conform calendarului stabilit prin ne-
gocierile de aderare. Totodată, trebuie eli-
minate, până în momentul aderării, restric-
ţiile orizontale precum cerinţa obţinerii 
unei autorizaţii chiar şi pentru furnizarea 
temporară a serviciilor. De asemenea, în 
baza reciprocităţii, România va trebui să 
pună în aplicare legislaţia care permite ce-
tăţenilor din UE accesul la piaţa muncii în 
aceleaşi condiţii ca şi cetăţenilor români, 
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pean Commission, 2005).  
Rezultă prin urmare că, până în mo-

mentul aderării, legislaţia românească 
trebuie adusă în conformitate cu acquis-ul 
comunitar în ceea ce priveşte dreptul de 
stabilire şi libertatea de a furniza servicii. 
Pe de altă parte, acquis-ul în domeniu – 
aşa cum s-a arătat – nu asigură la ora ac-
tuală o integrare reală a serviciilor în 
piaţa internă. Or, adoptarea Directivei 

privind serviciile în piaţa internă şi pune-
rea în aplicare a măsurilor complementare 
din Planul de acţiune destinate sporirii 
competitivităţii întreprinderilor europene 
vor echivala cu o liberalizare integrală a 
pieţei serviciilor în UE şi, deci, cu obli-
gaţia statelor membre – implicit a Româ-
niei – de a elimina toate barierele comer-
ciale care au mai rămas în calea liberei 
circulaţii a serviciilor. Efectul nemijlocit 
al acestui demers se va traduce prin modi-
ficarea sensibilă a protecţiei acordate 
sectorului autohton de servicii, în sensul 
eliminării complete a acesteia. 
 

Beneficii şi costuri ale liberalizării 

fluxurilor de servicii. 

Este de aşteptat ca această schimbare 
în materie de politici comerciale să afec-
teze configuraţia fluxurilor de servicii ale 
României în perspectivă, mai ales din ca-
                                                                     

inclusiv în sectorul public (cu excepţia ca-
zurilor specificate). Orice restricţii, precum 
cerinţa obţinerii unei autorizaţii în cazul 
defăşurării unor activităţi economice inde-
pendente cu caracter temporar pe teritoriul 
României, trebuie să fie eliminate în mo-
mentul accesiunii. România trebuie, de 
asemenea, să asigure atât la nivel central, 
cât şi regional şi local, că nu vor fi impuse 
în viitor noi restricţii legale sau adminis-
trative care încalcă dreptul de stabilire şi 
libertatea de a furniza servicii (European 
Commission, 2005). 

uza dezavantajelor competitive ale ţării 
noastre în sfera serviciilor în raport cu 
vechii şi noii membri ai UE. Impactul 
asupra fluxurilor de servicii nu poate fi 
însă cuantificat, fiindcă principala sursă 
pentru evaluarea fluxurilor comerciale 
externe de servicii ale României o repre-
zintă statisticile balanţelor de plăţi elabo-
rate de BNR (conform metodologiei 
FMI), iar aceste statistici nu conţin date 
cu privire la distribuţia geografică a flu-
xurilor de servicii. 

Întrucât liberalizarea tranzacţiilor cu 
servicii intra-UE nu va viza numai co-
merţul propriu-zis cu servicii, ci şi dreptul 
de stabilire (adică tranzacţiile cu servicii 
intermediate prin ISD), se poate anticipa 
că impactul procesului de liberalizare 
asupra sectorului românesc de servicii se 
va materializa printr-o implicare sporită a 
statelor membre ale UE pe teritoriul ro-
mânesc sub forma ISD. Un influx sporit 
de ISD va atrage după sine tehnologii 
moderne, know-how şi capabilităţi orga-
nizaţionale, indispensabile modernizării 
sectorului naţional de servicii. Aceasta, la 
rândul său, va conduce la creşterea canti-
tăţii, diversităţii şi calităţii serviciilor fur-
nizate atât consumatorilor finali, cât şi 
întreprinderilor din celelalte ramuri eco-
nomice, care utilizează serviciile ca 
inputuri intermediare în procesele de pro-
ducţie, contribuind astfel la consolidarea 
competitivităţii întreprinderilor româneş-
ti.  

Integrarea în structurile europene este 
un proces real şi se poate deja constata o 
integrare efectivă destul de avansată. 
Aceasta se reflectă mai ales într-o coope-
rare directă sporită între firmele româ-
neşti şi cele europene, pusă în evidenţă de 
creşterea substanţială după anul 1990 a 
fluxurilor comerciale şi investiţionale 
provenind din UE, dar şi de adoptarea 
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crescândă de către firmele româneşti a 
unor tehnologii şi modele de management 
occidentale. Ponderea UE în exporturile 
româneşti de bunuri materiale a sporit de 
la 34% în 1990, la 73% în 2004, iar în 
importurile respective de la 22% la 65% 
(European Commission, 2005). Chiar 
dacă nu este posibilă cuantificarea contri-
buţiei UE la comerţul cu servicii al Ro-
mâniei din cauza lipsei datelor statistice, 
este de presupus că, în virtutea relaţiilor 
de complementaritate dintre comerţul cu 
bunuri materiale şi comerţul cu servicii, 
fluxurile de servicii dinspre şi înspre UE 
au urmat acelaşi curs ascendent ca fluxu-
rile de bunuri materiale. Semnificativ este 
şi faptul că ţările membre ale UE au ajuns 
să deţină 65% din stocul total de ISD al 
României existent la sfârşitul anului 2004 
(Oficiul Naţional al Registrului Comer-
ţului, 2005).  

Încorporarea sectorului românesc de 
servicii în structurile şi în reţelele euro-
pene este cea mai scurtă şi cea mai efici-
entă cale de modernizare a sectorului na-
ţional de servicii. Adoptarea de către fir-
mele româneşti a standardelor europene 
capabile să facă faţă competiţiei mondiale 
asigură, în acelaşi timp, acces sporit pe 
piaţa globală a serviciilor. În plus, statele 
membre ale UE au acumulat o largă ex-
perienţă în ceea ce priveşte integrarea 
sectoarelor lor de servicii în piaţa internă, 
proces care a fost marcat atât de succese, 
cât şi de insuccese. Valorificarea 
experienţiei UE în acest domeniu poate 
oferi autorităţilor române jaloane clare şi 
precise pentru elaborarea reformelor din 
sectorul românesc de servicii, menite a-i 
spori eficienţa. Acest lucru poate econo-
misi timp şi poate preveni riscurile efec-
tuării unor greşeli în procesul decizional. 

În acelaşi timp, ancorarea proceselor 
de reformă şi de ajustare structurală a in-

dustriilor româneşti de servicii în demer-
surile curente de integrare a serviciilor în 
piaţa internă – prin preluarea noilor ele-
mente ale acquis-ului comunitar care vor 
rezulta în urma adoptării Directivei pri-

vind serviciile în piaţa internă şi a celor-
lalte măsuri – va accelera mutaţiile pozi-
tive în direcţia creşterii capacităţii eco-
nomiei româneşti de a genera fluxuri de 
servicii. Iar în măsura în care impune o 
anumită disciplină şi anumite constrân-
geri procesului decizional pe plan naţio-
nal, aceste demersuri pot sprijini guvernul 
român în promovarea măsurilor de politi-
că economică reclamate de reformele 
complexe şi dificile din sectorul de servi-
cii, punându-l la adăpost în faţa presiuni-
lor protecţioniste exercitate de grupurile 
de influenţă. 

Pe de altă parte, liberalizarea comer-
ţului cu servicii în interiorul UE şi inte-
grarea serviciilor româneşti în piaţa in-
ternă vor presupune costuri de ajustare. 
Aceste costuri sunt asociate, înainte de 
toate, cu imperativul sporirii capacităţii 
productive a sectorului românesc de ser-
vicii pentru a putea face faţă concurenţei 
pe piaţa UE lărgite. În perspectiva inte-
grării pieţelor de servicii în cadrul UE-25 
(proces care va cuprinde şi piaţa româ-
nească şi cea bulgărească), furnizorii de 
servicii din România vor fi expuşi unei 
concurenţe acerbe din partea companiilor 
vest-europene, care sunt incomparabil 
mai puternice. 

5.2. Dezavantajele competitive ale 
României în sfera serviciilor  

Este evident că pachetul de măsuri 
iniţiat recent de Comisia Europeană în 
plan legislativ (Directiva privind servici-

ile în piaţa internă), dar şi într-un plan 
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mai larg (măsurile complementare desti-
nate sporirii competitivităţii întreprinde-
rilor europene derivând din Planul de ac-
ţiune în domeniul serviciilor de produc-
ţie) va conduce la îmbunătăţirea condiţi-
ilor-cadru de desfăşurare a acestor acti-
vităţi şi, implicit, la creşterea competiti-
vităţii întreprinderilor furnizoare şi utili-
zatoare de servicii din spaţiul UE. Or, 
chiar şi fără sporurile previzibile de com-
petitivitate generate de aceste măsuri, 
performanţele curente ale industriilor de 
servicii din UE-25 ridică provocări majo-
re la adresa capacităţii României de a face 
faţă presiunilor concurenţiale în domeniu.  

Economiile vechilor state membre ale 
UE sunt de câteva decenii economii de 
servicii, în sensul că aceste activităţi pre-
domină ca pondere în producţia, consu-
mul şi fluxurile investiţionale ale UE. La 
rândul lor, noile state membre au reuşit în 
ultimul deceniu să recupereze în linii 
mari decalajul în raport cu vechile state 
membre sub aspectul dezvoltării servici-
ilor.  

Companiile europene deţin o puternică 
poziţie competitivă în numeroase ramuri 
de servicii, începând cu serviciile financi-
are (bancare, asigurări, managementul 
fondurilor de pensii), serviciile de comu-
nicaţii (telecomunicaţii, servicii audiovi-
zuale precum TV, video, filme şi radio) şi 
serviciile profesionale (informatice, juri-
dice, de contabilitate, de arhitectură) şi 
până la serviciile de transport (aeriene, 
navale, rutiere), turism, servicii educaţio-
nale, de mediu şi numeroase altele. Forţa 
competitivă a întreprinderilor europene 
trebuie asociată înainte de toate cu vastele 
reţele globale de comercializare de care 
dispun, cu reputaţia mondială incontesta-
bilă de care se bucură şi cu experienţa în-
delungată în a concura pe pieţele interna-
ţionale. 

Macrostructura anacronică a 

economiei româneşti. 

Dezavantajele competitive ale Româ-
niei în sfera serviciilor în raport cu UE-
15, dar şi cu noile state membre şi candi-
date, sunt numeroase şi rezidă în nivelul 
scăzut de dezvoltare a sectorului româ-
nesc de servicii. O succintă radiografie a 
realităţilor economice româneşti prin 
prisma serviciilor pune în evidenţă con-
trastele izbitoare dintre performanţele 
României şi cele ale statelor membre ale 
UE prin prisma gradului de dezvoltare a 
sectorului de servicii, a contribuţiei 
acestui sector la crearea valorii adăugate 
brute, la ocuparea forţei de muncă şi la 
fluxurile comerciale şi investiţionale in-
ternaţionale.  

Astfel, în anul 2003, contribuţia servi-
ciilor (excluzând construcţiile) la valoa-
rea adăugată brută (VAB) pe ansamblul 
economiei româneşti a fost de 50,5%, iar 
la ocuparea forţei de muncă totale de nu-
mai 35,6% (Tabelul 2), comparativ cu un 
nivel de 68% în media UE-15 în cazul 
ambilor indicatori (Tabelul 3). Deosebit 
de îngrijorătoare este ponderea scăzută a 
serviciilor în ocuparea forţei de muncă, 
care pe tot parcursul perioadei 1990-2003 
a sporit cu doar 8 puncte procentuale şi 
reprezintă practic jumătate din media UE-
15. În schimb, proporţia forţei de muncă 
ocupate în agricultura românească este de 
peste 7 ori mai mare decât media UE-15, 
fiind totodată şi cea mai ridicată din ţările 
Europei Centrale şi de Est (Tabelul 3). 

Un rol important în economia UE revine 
serviciilor de producţie, nu numai în virtu-
tea contribuţiei lor preponderente la crearea 
valorii adăugate şi la ocuparea forţei de 
muncă, dar mai ales datorită interconexi-
unilor cu celelalte sectoare ale economiei şi 
impactului lor asupra performanţei econo-
mice a întreprinderilor europene. 
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Tabelul 2: Contribuţia serviciilor la VAB şi la ocuparea forţei de muncă 
în România, 1990-2003 

(în% din total) 

Sectoare/ramuri Valoarea adăugată 

brută 
Ocuparea forţei de 

muncă 
1990 2000 2003 1990 2000 2003 

Agricultură1) 23,8 12,5 13,3 29,0 41,4 34,8 
Industrie2) 44,1 30,9 30,9 36,9 23,2 24,8 
Construcţii 5,8 5,5 6,8 6,5 4,1 4,8 
Servicii, din care: 28,8 52,4 50,5 27,6 31,3 35,6 

Comerţ 5,3 11,6 9,7 5,0 9,0 10,9 
Hoteluri şi restaurante 1,5 2,7 2,4 1,7 1,1 1,3 
Transporturi, comunicaţii 6,3 11,3 10,8 7,0 4,9 4,8 
Intermediere financiară 2,9 1,7 2,6 0,4 0,9 0,9 
Tranzacţii imobiliare, servicii de afaceri 4,8 14,7 14,9 3,6 3,1 4,3 
Administraţie publică, apărare 3,0 4,9 4,7 0,8 1,7 1,9 
Învăţământ 2,8 3,3 3,2 3,8 4,9 5,1 
Sănătate, asistenţă socială 2,2 2,2 2,2 3,0 3,9 4,3 
Alte activităţi ... ... ... 2,3 1,8 2.3 
Notă: 1) Inclusiv silvicultură, pescuit şi vânătoare; 2) Inclusiv energie electrică şi termică, gaze şi apă. 
Sursa: Calcule bazate pe Anuarul Statistic al României (2005), Serii de timp 1990-2003, CD-ROM, 
Institutul Naţional de Statistică.  
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Notă: * Comerţ; servicii de transport şi comunicaţii; servicii de intermediere financiară; tranzacţii 
imobiliare şi servicii de afaceri. 
Sursa: Eurostat, New Cronos (pentru UE-25); Calcule bazate pe Anuarul Statistic al României (2005), 
Serii de timp 1990-2003, CD-ROM, Institutul Naţional de Statistică (pentru România). 

Figura 1: Ponderea serviciilor de producţie* în totalul forţei de muncă 
ocupate în UE-25 şi în România, 2003 
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Dacă urmărim evoluţia sectorului ro-
mânesc de servicii de producţie – alcătuit 
din comerţ; servicii de transport şi comu-
nicaţii; servicii de intermediere financia-
ră; tranzacţii imobiliare şi servicii de afa-
ceri –, vom observa că aceste activităţi au 
înregistrat o dinamică remarcabilă, du-
blându-şi ponderea în VAB în perioada 
1990-2003 (de la 19% la 38%); în 
schimb, ponderea lor în ocuparea forţei 
de muncă a sporit cu numai 5 puncte pro-
centuale, de la 16% la 21% (Tabelul 2). O 
succintă comparaţie a ponderilor deţinute 
de serviciile de producţie în totalul forţei 
de muncă în UE-25 şi în România ilus-

trează cât se poate de clar structura diver-
gentă în termeni de forţă de muncă a eco-
nomiei româneşti în raport cu UE-25 (Fi-
gura 1). 

Deosebit de alarmantă ni se pare însă 
tendinţa de agravare a decalajului în ter-
meni de pondere a serviciilor în PIB şi în 
forţa de muncă dintre România şi statele 
care au aderat la UE în 2004, dar chiar şi 
în raport cu Bulgaria. În timp ce noile 
state membre au înregistrat progrese no-
tabile în perioada 1990-2003 sub aspectul 
convergenţei structurilor lor macroeco-
nomice cu cele ale UE, apropiindu-se 
sensibil de nivelul acestor indicatori din

 
 
Tabelul 3: Contribuţia la crearea PIB şi la ocuparea forţei de muncă, 

2002 
(în% din total) 

 Agricultură
1)

 Industrie
2)

 Servicii 

Ponderea în PIB  

Bulgaria 13 28 59 
Cehia 4 40 57 
Polonia 3 30 66 
Slovacia 4 29 67 
Slovenia 3 36 61 
Ungaria 4 31 65 
România 12 42 46 

Media UE-15 2,7 29,0 68,2 

Ponderea în forţa de muncă ocupată  

Bulgaria3) 25,8 28,0 46,2 
Cehia 4,8 39,6 55,6 
Polonia 19,2 28,7 52,1 
Slovacia 6,2 38,4 55,4 
Slovenia 9,7 38,7 51,6 
Ungaria 6,2 34,1 59,7 
România

4)
 35,6 29,8 34,6 

Media UE-15 5,0 27,0 68,0 
Notă: 1) Inclusiv silvicultura, pescuit şi vânătoare; 2) Inclusiv construcţii; 3) Anul 2001; 4) Anul 2003. 
Sursă: Calcule în baza Anuarului Statistic al României (2005), Serii de timp 1990-2003, CD-ROM, 
Institutul Naţional de Statistică.  
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UE-15, în România modificările structu-
rale au fost foarte lente. Pe cale de conse-
cinţă, România se particularizează prin 
cel mai scăzut nivel al acestor indicatori 
din grupul noilor ţări membre şi candi-
date, după cum ilustrează datele din Ta-
belul 3. 
 

Comerţul cu servicii al României. 

Dimensiunea atrofiată a ofertei de ser-
vicii şi structura acesteia – respectiv, pre-
valenţa serviciilor tradiţionale (transpor-
turi, comerţ, hoteluri şi restaurante) în 
detrimentul serviciilor avansate (servicii 
financiare, de afaceri) – afectează poten-
ţialul României de a genera fluxuri inter-
naţionale de servicii. Deşi în ultimul de-
ceniu şi jumătate schimburile cu servicii 
au sporit în ritmuri superioare celor în 
plan mondial şi european, ţara noastră 
deţine o poziţie marginală în comerţul 
mondial cu servicii (0,2%). În 2004, vo-
lumul valoric al exporturilor româneşti de 
servicii s-a ridicat la 3,6 miliarde USD, 
iar importurile respective au totalizat 3,9 
miliarde USD (Tabelul 4). 

Sub aspectul structurii fluxurilor de 
servicii ale ţării noastre, se remarcă pon-
derea încă foarte ridicată a transporturi-

lor, care este dublă faţă de media euro-
peană. La nivelul anului 2004, ponderea 
acestora a fost de 43% la exporturi şi de 
39% la importuri. Pe de altă parte, este 
extrem de modestă ponderea serviciilor 

turistice, care deţin doar 14% din expor-
turile şi, respectiv, din importurile de ser-
vicii. În fine, componentei “alte servicii” 

i-a revenit în 2004 o pondere de 45% în 
media exporturilor şi importurilor (com-
parativ cu o medie europeană de aproape 
50%). Tendinţa de creştere dinamică pe 
parcursul anilor ’90 a componentei “alte 

servicii” a balanţei de plăţi este un aspect 
pozitiv, întrucât aceasta înglobează an-

samblul acelor servicii de producţie care 
sunt utilizate ca inputuri în producţia de 
bunuri materiale, şi care sunt decisive 
pentru creşterea eficienţei şi competitivi-
tăţii întreprinderilor din toate sectoarele 
economice. Trebuie însă ţinut cont de 
faptul că majorarea ponderii acestor ser-
vicii a avut loc mai ales pe seama reduce-
rii drastice a ponderii turismului. 

Desigur, decalajul dintre România şi 
statele membre ale UE-15 este uriaş sub 
aspectul participării la schimburile inter-
naţionale cu servicii. Este relevant faptul 
că pe lista principalilor zece exportato-
ri/importatori de servicii din lume figu-
rează şapte ţări membre ale UE: Marea 
Britanie, Germania, Franţa, Spania, Italia, 
Olanda şi Irlanda. Ca entitate, UE este cel 
mai mare furnizor şi beneficiar de servicii 
pe plan mondial, revenindu-i în 2003 
45% din volumul global al exporturi-
lor/importurilor (incluzând comerţul in-
tra-UE) (Tabelul 4). Ponderea UE în co-
merţul global cu servicii este superioară 
celei deţinute în comerţul cu bunuri mate-
riale (38%), iar balanţa serviciilor în ma-
joritatea ţărilor membre înregistrează ex-
cedente. În 2003, soldul balanţei servici-
ilor pe ansamblul UE a fost excedentar, 
spre deosebire de sfera bunurilor, unde 
acesta a fost deficitar.  

Dar sub aspectul participării la co-
merţul internaţional cu servicii, România 
deţine o poziţie nefavorabilă şi în raport 
cu noile state membre şi candidate. În 
2003, de exemplu, volumul exporturilor 
româneşti de servicii a fost de 4 ori mai 
mic decât cel al Poloniei şi de circa 3 ori 
inferior celui al Ungariei şi Cehiei (Ta-
belul 5). 

Discrepanţe semnificative între Ro-
mânia şi noile ţări membre şi candidate se 
manifestă şi sub aspectul capacităţii flu-
xurilor de servicii de a susţine echilibrul
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Tabelul 4: Evoluţia comerţului cu servicii al României, 1990-2004 
(mil. USD) 

 1990 2000 2002
1 

2003
1
 2004

1,2
 Ritm de creştere 

(%) 

1990-

2000 

2000-

2004 

Volum absolut  
(milioane USD) 

       

Credit 610 1.754 2.332 3.021 3.606 11,1 19,7 

Debit 787 1.992 2.327 2.951 3.870 9,7 18,1 

Sold -177 -238 5 70 -265 - - 

Structură (%) 
Credit, din care: 

 
100,0 

 
100, 0 

 
100,0 

 
100,0 

 
100,0 

 
- 

 
- 

 Transporturi 049,0 037,2 041,0 039,8 043,1 08,1 24,2 

 Turism 017,4 020,5 014,3 014,8 014,0 13,0 08,9 

 Alte servicii3  033,6 042,4 044,7 045,4 042,9 13,7 20,1 

Debit, din care: 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 - - 

 Transporturi 069,1 033,4 035,8 038,2 038,7 02,1 22,4 

 Turism 013,1 021,1 016,9 016,2 013,9 15,1 06,4 

 Alte servicii3 017,8 045,5 047,3 045,6 047,4 20,5 19,3 

Notă: 1 Datele pentru anii 2002-2004, exprimate în EUR în statistica balanţei de plăţi a BNR, au fost 
convertite în USD în baza cursului de schimb: 1 EUR=0,9455 USD pentru 2002; 1 EUR=1,1312 USD 
pentru 2003; şi 1 EUR=1,2419 USD pentru 2004; 2 Date provizorii; 3 Comunicaţii, construcţii, servicii 
financiare, asigurări, servicii informatice, servicii audiovizuale, culturale şi de recreaţie, precum şi alte 

servicii de producţie (cum ar fi servicii juridice, de consultanţă contabilă şi managerială; publicitate şi 
cercetarea pieţei; cercetare-dezvoltare; servicii de arhitectură, inginerie şi alte servicii tehnice etc.) şi 
servicii guvernamentale neincluse în altă parte.  
Sursa: Calcule bazate pe statisticile balanţelor de plăţi, Banca Naţională a României. 

balanţei de plăţi. România este singura 
ţară din acest grup de ţări care a înregis-
trat deficite cronice ale balanţei servicii-
lor pe tot parcursul anilor ’90, ceea ce a 
contribuit la deteriorarea balanţei plăţilor 
curente. Începând din 1999, aceste defi-
cite s-au diminuat treptat, iar în anii 
2002-2003 s-au transformat chiar în ex-
cedente modeste. Dar tendinţa pozitivă nu 
s-a putut menţine, în 2004 înregistrându-
se un nou deficit, de 265 milioane USD 
(Tabelul 4). 
 

Fluxurile de servicii intermediate prin 

ISD. 

Tranzacţiile internaţionale cu servicii 
nu se rezumă doar la comerţul propriu-zis 
cu servicii, ci cuprind şi fluxurile de 
servicii care iau naştere prin intermediul 
ISD. Deşi mărimea acestor fluxuri nu 
poate fi cunoscută cu precizie, se poate 
deduce că internaţionalizarea producţiei 
şi distribuţiei din sectorul românesc de 
servicii este încă extrem de modestă, din 
cauza nivelului scăzut al ISD atrase de 
economia românească. Cu un stoc de ISD
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Tabelul 5: Comerţul cu servicii al UE-15 şi al unor noi state membre şi 
candidate, în 2003 

 

Ţări Valoare 
(milioane USD) 

Soldul 

balanţei 

serviciilor 
(milioane 

USD) 

Pondere în 

comerţul global cu servicii 
(%) 

Exporturi Importuri Exporturi Importuri 

Total mondial 1.762.600 1.742.700 100,0 100,0 
UE-15 802.421 781.583 20.838 45,5 44,9 

Bulgaria 3.051 2.493 558 0,2 0,1 
Cehia 7.593 7.242 351 0,4 0,4 
Polonia 12.339 11.228 1.111 0,7 0,6 
Slovacia 3.306 3.113 193 0,2 0,2 
Slovenia 2.777 2.171 606 0,2 0,1 
Ungaria 10.056 10.311 -255 0,6 0,6 
România 2.950 2.951 -1 0,2 0,2 

Sursa: WTO (2004), International Trade Statistics, Geneva. 

în valoare de numai 12,7 miliarde USD la 
sfârşitul anului 2004, România se plasea-
ză sensibil în urma performanţelor gru-
pului de principale state receptoare de 
ISD din Europa Centrală şi de Est, res-
pectiv, Polonia (cu un stoc de 52 miliarde 
USD în 2003), Ungaria (43 miliarde 
USD) şi Republica Cehă (41 miliarde 
USD) (UNCTAD, 2004). 

UE ca entitate deţine aproape 50% din 
stocul de ISD generate în plan global, iar 
industriilor de servicii le revine o propor-
ţie de 60-65% din stocul total de ISD 
(generate şi receptate). Tendinţa ISD de a 
se orienta cu precădere către industriile 
de servicii este o caracteristică şi a noilor 
state membre şi candidate. Astfel, din to-
talul stocului de ISD receptate în 2001, 
serviciile au deţinut 61% în Cehia, 55% 
în Polonia, 53% în Ungaria şi 52% în 
Slovenia, iar în ţările baltice peste 70% 
(UNCTAD, 2004). Or, România se deta-
şează şi sub acest aspect faţă de UE-15 şi 
de noile ţări membre şi candidate, întrucât 
fluxurile de ISD receptate în perioada 

1991-2004 au fost absorbite în principal 
de sectorul industriei. Din totalul stocului 
de ISD existent la sfârşitul anului 2004, 
în valoare de 12,7 miliarde USD, 54,4% 
era destinat industriei, 0,9% agriculturii, 
1,6% construcţiilor şi 43% sectorului de 
servicii. În cadrul sectorului de servicii, 
19,7% a revenit serviciilor profesionale, 
14,6% comerţului cu ridicata şi cu amă-
nuntul, 7% transporturilor şi 1,7% turis-
mului (Oficiul Naţional al Registrului 
Comerţului, 2005). 

Nivelul scăzut al volumului cumulat al 
fluxurilor de ISD receptate de economia 
românească constituie una din cauzele 
majore ale progresului lent pe calea ex-
pansiunii sectorului de servicii după 
1990. Există o corelaţie între volumul de 
ISD atrase şi ritmul reformelor economi-
ce – şi în special al privatizării – în ţările 
în tranziţie. Acele ţări din Europa Cen-
trală şi de Est care au promovat reformele 
economice în ritmuri susţinute şi au pri-
vatizat masiv de la început, au reuşit să 
atragă un volum apreciabil de ISD, spre 
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deosebire de România unde reformele au 
fost lente şi inconsistente până de curând. 
Ţările care au fost capabile să atragă flu-
xuri substanţiale de ISD – precum 
Ungaria, Polonia sau Republica Cehă – 
au reuşit să încheie încă la mijlocul anilor 
’90 procesul de recuperare a decalajului 
faţă de UE în materie de servicii, făcând 
implicit un pas semnificativ în direcţia 
convergenţei structurale cu UE.  

Aşadar, România are la ora actuală 
numeroase dezavantaje competitive în 
sfera serviciilor, nu numai în raport cu 
UE-15 ci şi cu noile state membre şi can-
didate, care reprezintă competitori redu-
tabili pe piaţa lărgită a serviciilor din UE. 
Cu toate acestea, România dispune şi de 
unele active care ar putea fi valorificate 
pentru dezvoltarea unor exporturi poten-
ţiale de servicii, între care: o localizare 
geopolitică strategică; un nivel relativ 
scăzut al salariilor şi al costului vieţii şi 
un nivel ridicat de educaţie şi de pregătire 
profesională a unor categorii de forţă de 
muncă. Trebuie subliniat şi faptul că nu-
meroase din tendinţele de pe scena eco-
nomică internaţională par a favoriza Ro-
mânia prin prisma avantajelor competiti-
ve în sfera serviciilor, în special datorită 
competenţelor sale educaţionale şi profe-
sionale. Producţia contemporană este ca-
racterizată prin intensitate ridicată în cu-
noştinţe. Datorită noilor TIC, input-urile 
de cunoştinţe necesare proceselor de pro-
ducţie devin comercializabile, putând fi 
furnizate prin intermediul reţelelor de te-
lecomunicaţii.  

Noile TIC – şi în special Internetul şi 
comerţul electronic – deschid noi oportu-
nităţi pentru tranzacţionarea transfrontali-
eră a numeroase categorii de servicii, de 
care exportatorii români provenind cu 
precădere din rândul IMM ar putea pro-
fita în mod activ. Dincolo de industria tu-

rismului, care se deplasează tot mai mult 
către tranzacţiile online, oportunităţi via-
bile pentru comercializarea prin Internet 
oferă o mare varietate de servicii de pro-
ducţie, cum ar fi inputurile de date, dez-
voltarea de software, crearea de baze de 
date, dar şi servicii de traducere, de edita-
re, corectură şi chiar de publicare electro-
nică, care pot fi prestate companiilor din 
ţările dezvoltate. România ar putea să 
urmeze modelul unor ţări din Asia şi să 
devină o locaţie importantă pentru proce-
sarea de date, pentru programare şi dez-
voltarea de software.  

5.3. Sugestii în termeni de politică 
economică 

Pentru a face faţă concurenţei sporite 
pe piaţa internă a serviciilor din UE şi 
pentru a beneficia de pe urma acestei 
pieţe în perspectiva aderării sale, Româ-
nia va trebui să depună eforturi substanţi-
ale pentru consolidarea capacităţilor sale 
generatoare de fluxuri de servicii, prin 
lărgirea ofertei de servicii şi îmbunătăţi-
rea eficienţei acesteia. Iar aceste obiective 
vor trebui promovate într-o manieră con-
ştientă şi activă. 

Orice abordare în perspectivă a pro-
blematicii serviciilor în România trebuie 
să pornească – în opinia noastră – de la 
următoarele două aserţiuni ale Comisiei 
Europene făcute în contextul iniţiativelor 
sale recente vizând consolidarea compe-
titivităţii economiei UE (cităm):27 
1) “A sosit vremea pentru a depune un 

efort serios în vederea includerii im-
portanţei şi potenţialului serviciilor pe 
agenda politică a UE ca o componen-
tă-cheie a strategiei revizuite în mate-

                                                      
27  COM (2003) 747 final, 4.12.2003, p.9. 
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rie de competitivitate”;  
2) “Factorii de decizie politică, agenţii 

economici, organizaţiile profesionale, 
sindicatele, economiştii, cercetătorii şi 
mass-media nu sunt suficient de con-
ştienţi de rolul, funcţiile şi impactul 
potenţial al serviciilor pentru dezvolta-
rea economiei UE”. 
Aceste aserţiuni sunt cu atât mai vali-

de în cazul ţării noastre, în care dezvolta-
rea serviciilor a fost neglijată timp de 
aproape cinci decenii, iar progresele pe 
calea cristalizării unor structuri economi-
ce convergente cu UE au fost deosebit de 
lente din 1990 până în prezent.  

Înainte de toate, considerăm că este 
necesar să se înţeleagă faptul că: 
− în viitor, creşterea economică şi ocu-

parea forţei de muncă în România vor 
depinde în mod precumpănitor de in-
dustriile de servicii;  

− activităţile de servicii constituie o im-
portantă sursă de valoare adăugată, de 
locuri de muncă, de sporuri de pro-
ductivitate şi de beneficii în termeni 
de comerţ internaţional;  

− sub impactul noilor TIC se amplifică 
importanţa acestor activităţi, atât ca 
sursă de noi locuri de muncă, cât şi ca 
instrument al creşterii competitivităţii 
firmelor şi al integrării acestora în 
piaţa globală;  

− importanţa serviciilor transcende sfera 
propriu-zisă a acestui sector, iar politi-
cile promovate în ramurile de servicii 
exercită efecte decisive asupra efici-
enţei de ansamblu a economiei. Servi-
ciile constituie input-uri esenţiale 
pentru producţia şi livrarea produselor 
utilizatorilor finali. Întrucât preţul şi 
calitatea serviciilor disponibile în eco-
nomie au un impact major asupra ce-
lorlalte sectoare economice, politicile 
vizând sectorul de servicii şi reformele 

menite a-i spori eficienţa contribuie la 
performanţele economice generale. 
O politică naţională conştientă şi acti-

vă de susţinere a dezvoltării ramurilor de 
servicii este cu atât mai stringentă cu cât 
problematica serviciilor a fost inclusă ca 
o dimensiune esenţială a strategiei revi-
zuite în materie de competitivitate a UE. 
Sunt relevante în acest sens: (i) Directiva 

privind serviciile în piaţa internă aflată în 
dezbaterea Parlamentului European; şi 
(ii) măsurile complementare destinate 
sporirii competitivităţii întreprinderilor 
europene din cadrul Planului de acţiune 
în domeniul serviciilor de producţie.  

În ceea ce priveşte noua Directivă pri-

vind serviciile în piaţa internă, desigur, 
mai este o cale lungă de parcurs până la 
adoptarea şi transpunerea acesteia în le-
gislaţiile naţionale. Rămâne de văzut şi 
sub ce formă va fi adoptată în cele din 
urmă, întrucât în funcţie de aceasta, ea va 
dispune de o capacitate mai mare sau mai 
redusă de a liberaliza piaţa serviciilor din 
UE. În ceea ce priveşte Planul de acţiune 
în domeniul serviciilor de producţie, tre-
buie reţinut faptul că acesta a fost formu-
lat de Comisia Europeană pornind de la o 
analiză riguroasă a sectorului serviciilor 
de producţie din UE. În urma acestei 
analize, Comisia Europeană a ajuns la 
concluzia că, pentru a asigura dezvoltarea 
durabilă a UE şi pentru atingerea obiecti-
velor strategice de la Lisabona este o ne-
cesitate urgentă ca:  
1) UE să-şi focalizeze atenţia pe competi-

tivitatea sectorului serviciilor de pro-

ducţie, întrucât aceste servicii deter-
mină performanţele economice ale 
celorlalte întreprinderi;  

2) să fie create condiţiile-cadru care să 
stimuleze factorii responsabili pentru 
creşterea productivităţii în acest sector 
(accentuarea presiunilor concurenţiale 
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prin liberalizarea pieţelor, utilizarea 
sporită a noilor TIC şi ridicarea com-
petenţelor profesionale ale forţei de 
muncă).  
Iar în cadrul pachetului de măsuri pro-

pus de Comisia Europeană în vederea 
consolidării productivităţii şi competiti-
vităţii serviciilor de producţie din UE, un 
capitol special este destinat promovării 
creşterii ofertei şi utilizării acestor servi-
cii în regiunile mai puţin dezvoltate şi în 
viitoarele state membre ale UE. Comisia 
Europeană consideră că promovarea dez-
voltării acestor categorii de servicii – şi 
mai ales a celor care facilitează inovaţia 
la nivelul IMM – poate deveni un factor 
important al creşterii economice, al creă-
rii de noi locuri de muncă, un mijloc de 
sporire a competitivităţii şi o importantă 
forţă motrice pentru atragerea de ISD şi 
pentru accelerarea, astfel, a procesului de 
convergenţă economică.  

Prin urmare, pilonul de bază al unei 
politici naţionale vizând serviciile trebuie 
să îl constituie promovarea dezvoltării 

serviciilor de producţie, adică a acelor 
servicii care au un impact direct asupra 
performanţei întreprinderilor, şi care în 
accepţiunea Comisiei Europene includ: 
− serviciile de afaceri (profesionale, in-

formatice, juridice, de contabilitate 
etc.);  

− serviciile financiare (servicii bancare 
şi asigurări); 

− serviciile de reţea (transporturi, comu-
nicaţii, energie electrică, gaze, apă);  

− serviciile de distribuţie (comerţ cu ri-
dicata şi cu amănuntul). 
Iar în acest cadru, o importanţă speci-

ală trebuie acordată dezvoltării serviciilor 
intensive în cunoaştere (precum serviciile 
informatice şi serviciile profesionale) 
care asigură acele active intangibile 
(know-how, software, competenţe orga-

nizaţionale, capabilităţi de cercetare-dez-
voltare-inovare) care constituie forţa mo-
trice a economiei bazate pe cunoaştere.  

Pornind de la coordonatele de bază ale 
strategiei Comisiei Europene de îmbună-
tăţire a performanţei sectorului serviciilor 
de producţie din UE, considerăm că în 
centrul atenţiei autorităţilor române tre-
buie să stea crearea condiţiilor-cadru 

care să stimuleze dezvoltarea serviciilor 

de producţie şi consolidarea competiti-

vităţii acestora. Principalele direcţii de 
acţiune ar fi următoarele:  
 
1. Măsuri pentru sporirea concurenţei 

prin eliminarea obstacolelor legale şi 

administrative în calea liberei circu-

laţii a serviciilor de producţie  

Stimularea dezvoltării serviciilor de 
producţie şi a sporirii competitivităţii 
acestora pot fi realizate doar prin inter-
mediul pieţelor concurenţiale. Concu-
renţa este importantă pentru procesul de 
inovare, pentru spiritul de întreprindere şi 
pentru creşterea productivităţii, mai ales 
în acele segmente de servicii care au ope-
rat în mod tradiţional pe pieţe închise.  

Eliminarea obstacolelor legale şi ad-

ministrative din calea liberei circulaţii a 
serviciilor şi a dreptului de stabilire este 
de natură să expună întreprinderile româ-
neşti unor presiuni concurenţiale sporite, 
iar accentuarea competiţiei în termen de 
preţ şi de calitate încurajează dezvoltarea 
serviciilor de producţie cu caracter ino-
vator. În acest context, România va trebui 
să nu introducă noi bariere în calea drep-
tului de stabilire şi a libertăţii de furnizare 
a serviciilor şi să continue procesul de 
identificare şi, respectiv, de eliminare a 
acelor bariere din legislaţia românească 
care încalcă dreptul de stabilire şi liber-
tatea de a furniza servicii.  

Întrucât după adoptarea sa Directiva 
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privind serviciile în piaţa internă va tre-
bui transpusă în legislaţia românească, 
autorităţile române ar trebui să urmăreas-
că cu cea mai mare atenţie evoluţia dez-
baterilor curente din cadrul Parlamentului 
European pe marginea acesteia. În acelaşi 
timp, s-ar impune o implicare mai serioa-
să a autorităţilor române în negocierile 

comerciale din sfera serviciilor din actu-

ala Rundă Doha, menite a liberaliza co-
merţul internaţional cu servicii. Aceasta 
cu atât mai mult cu cât, la mijlocul anului 
2005, România era singura ţară din spa-
ţiul central şi est-european care nu-şi pre-
zentase încă în OMC lista naţională cu 
ofertele iniţiale de liberalizare.  

Un rol important revine, de asemenea, 
modernizării administraţiilor publice, în-
trucât competitivitatea a numeroase ser-
vicii de producţie este strâns legată de 
performanţele administraţiilor publice. În 
acest context, Comisia Europeană reco-
mandă încurajarea parteneriatelor public-

privat, ceea ce ar conduce la câştiguri în 
termeni de eficienţă şi la reducerea costu-
rilor pentru utilizatori, ca rezultat al pre-
siunilor concurenţiale.  
Şi, nu în ultimul rând, trebuie transpus 

în legislaţia românească noul pachet de 
măsuri revizuite vizând achiziţiile publice 
propus de Comisia Europeană, care va 
avea un impact semnificativ asupra achi-
ziţiilor din sfera serviciilor, contribuind la 
întărirea concurenţei între furnizorii de 
servicii. 
 
2. Măsuri pentru consolidarea bazei de 

competenţe profesionale, pentru utili-

zarea sporită a noilor TIC şi pentru 

încurajarea cercetării-dezvoltării  

România trebuie să-şi consolideze 
oferta de forţă de muncă de înaltă califi-
care şi să investească mai substanţial în 
economia bazată pe cunoaştere, mai ales 

în noile TIC. 
Tranziţia către o economie bazată pe 

cunoaştere, în care serviciilor de produc-
ţie le revine un rol dominant, depinde de 
existenţa unei forţe de muncă cu abilităţi 
profesionale adaptate acestor schimbări. 
De aceea, sunt necesare măsuri în termeni 
de politică economică menite a promova 
dezvoltarea resurselor umane cu înaltă 

calificare şi a ridica nivelul de pregătire 
profesională a forţei de muncă, în special 
în zona IMM. Aceste măsuri sunt cu atât 
mai stringente cu cât studii recente au pus 
în evidenţă tendinţa de accentuare a 
penuriei de competenţe profesionale în 
economia românească. Astfel, un studiu 
comandat de Cisco Systems şi realizat de 
IDC estimează că România va înregistra 
în anul 2008 un deficit de 15.700 de spe-
cialişti în domeniul tehnologiilor avansate 
de comunicaţii, faţă de doar 7.900 în anul 
2005 (Popa, 2005). 

Toate întreprinderile româneşti din 
sfera serviciilor de producţie, şi în special 
IMM, trebuie stimulate pentru a recurge 
într-o măsură mult mai mare la utilizarea 

TIC în cadrul proceselor de producţie şi 
în strategiile lor de afaceri, pentru a ex-
ploata potenţialul acestor tehnologii în 
materie de sporuri de productivitate şi de 
eficienţă. În cazul României, această ce-
rinţă este cu atât mai stringentă cu cât se 
manifestă o tendinţă de creştere a deca-
lajului în raport cu UE-25 în termenii in-
frastructurii tehnologice şi informaţionale 
care condiţionează adoptarea şi difuziu-
nea la scară largă a modelelor de afaceri 
electronice (precum comerţul electronic). 
Astfel, prin prisma indicatorilor vizând 
infrastructura de telecomunicaţii şi cea in-
formaţională (accesul la telefonia fixă şi 
mobilă, dotarea cu calculatoare persona-
le), precum şi a indicatorilor privind difu-
ziunea Internetului (numărul de calcula-
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toare racordate la Internet, numărul utili-
zatorilor Internet, rata de creştere a aces-
tuia etc.), România ocupă ultimele locuri 
din Europa. Singurul indicator la care ţara 
noastră este mai bine situată sub aspectul 
potenţialului de utilizare a comerţului 
electronic este dotarea cu resurse umane. 
Dar, după cum s-a văzut, şi sub acest as-
pect avantajele competitive au început să 
se erodeze.  

Un rol important revine încurajării 
cercetării-dezvoltării-inovării în sectorul 
serviciilor de producţie. Inovaţia este un 
factor competitiv de importanţă critică 
pentru întreprinderile prestatoare de ser-
vicii. În special serviciile intensive în cu-
noaştere (precum dezvoltarea de soft-
ware, serviciile de formare profesională, 
consultanţa de management, cercetarea-
dezvoltarea) acţionează drept catalizatori 
ai proceselor de inovare pe ansamblul 
economiei. De aceea, iniţiativele în do-
meniul politicilor de cercetare-dezvoltare-
inovare trebuie să urmărească implicarea 
într-o măsură mai largă a firmelor de ser-
vicii în programele de cercetare-dezvolta-
re naţionale şi în cele finanţate de UE. 
Întrucât aceste programe au o dimensiune 
preponderent tehnologică, ar fi indicat ca 
ele să ţină cont şi de nevoile sectorului de 
servicii, şi să fie focalizate inclusiv pe 
inovarea non-tehnologică (precum inova-
ţiile în plan organizaţional şi managerial, 
gestionarea relaţiilor cu clienţii ş.a.).  
 
3. Măsuri pentru îmbunătăţirea metode-

lor de măsurare şi de comparare a 

activităţilor de servicii  

Strâns legate de eforturile de consoli-
dare a sectorului serviciilor de producţie 
sunt cele chemate să conducă la o creştere 
a volumului de informaţii cu privire la 
producţia de servicii, care să înlesnească 
utilizatorilor comparaţii în termeni de preţ 

şi de calitate şi care să sporească transpa-
renţa pieţei serviciilor, inclusiv în baza 
unor indicatori de calitate şi de standarde.  

În acest context, trebuie urmărite în-
deaproape iniţiativele Comisiei Europene 
menite a sprijini elaborarea de indicatori 
de calitate, promovarea celor mai bune 
practici în domeniul serviciilor de pro-
ducţie, precum şi elaborarea de către fur-
nizorii de servicii a unor standarde vo-
luntare, într-un mod asemănător cu cele 
elaborate în cazul produselor industriale. 
La sfârşitul anului 2003, Comisia Euro-
peană a mandatat Organismul european 
de standardizare (CEN) să elaboreze un 
ambiţios program de lucru în domeniul 
standardelor vizând serviciile, care a răs-
puns acestei solicitări în februarie 2005, 
printr-o strategie pe termen lung vizând 
standardizarea serviciilor.  

Datorită faptului că sporirea producti-
vităţii serviciilor de producţie depinde în 
largă măsură de investiţiile în “active in-
tangibile” – cum ar fi investiţiile în soft-

ware şi TIC, competenţe profesionale, 
know-how, managementul relaţiilor cu 
clienţii, reputaţie şi organizarea pe plan 
intern –, este nevoie de informaţii con-
sistente şi demne de încredere despre ac-
tivele intangibile ale companiilor. Aceste 
informaţii sunt necesare atât la nivel de 
întreprindere, cât şi la nivelul factorilor 
însărcinaţi cu elaborarea politicilor gu-
vernamentale, pentru a evita alocarea ine-
ficientă a resurselor, incertitudinea şi spe-
culaţiile cu privire la valoarea lor reală.  

Ca atare, factorii de resort din Româ-
nia trebuie să monitorizeze acţiunile în 
curs de derulare ale Comisiei Europene 
care vizează îmbunătăţirea procesului de 
identificare, de evaluare şi de raportare a 

activelor intangibile ale întreprinderilor, 
în condiţiile în care limitele care există în 
raportarea financiară şi absenţa unui sis-
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tem adecvat de raportare a acestor active 
constituie o problemă serioasă şi în Ro-
mânia.  
 
4. Măsuri pentru ameliorarea datelor 

statistice, a analizelor economice şi a 

cercetării în domeniul serviciilor 

Cunoaşterea sectorului de servicii, în 
general, şi a serviciilor de producţie, în 
particular, prezintă numeroase lacune 
care împiedică procesul decizional atât la 
nivel de întreprindere, cât şi al factorilor 
responsabili pentru elaborarea politicilor 
economice.  

Înţelegerea impactului serviciilor de 
producţie asupra creşterii economice şi 
dezvoltării durabile reclamă o strategie 

pe termen lung în vederea îmbunătăţirii 

gradului de cunoaştere a acestui sector. 
Întrucât informaţiile precare despre piaţa 
serviciilor împiedică procesul decizional 
la nivel micro şi macroeconomic, consti-
tuie o urgenţă ameliorarea datelor statis-

tice, a analizelor economice şi a cercetă-

rii economice vizând serviciile, ca in-
strumente esenţiale pentru o mai bună 
cunoaştere a acestora.  

În domeniul statisticilor, Eurostat re-
vizuieşte în permanenţă nevoia unor noi 
date statistice şi mijloacele necesare pen-

tru colectarea acestora, fără a impune 
costuri adiţionale întreprinderilor. O revi-
zuire a sistemului de clasificare NACE se 
apropie de finalizare, noul sistem urmând 
să devină operaţional în 2007. Printre 
modificări se numără şi unele care vor 
oferi informaţii îmbunătăţite asupra 
structurii şi dezvoltării sectorului de ser-
vicii. Este evident că toate iniţiativele în 
domeniul perfecţionării sistemului statis-
tic vizând serviciile trebuie să stea în 
atenţia Institutului Naţional de Statistică 
din România.  
Şi, nu în ultimul rând, ar fi necesară 

conştientizarea decidenţilor politici, a 
agenţilor economici, a organizaţiilor pro-
fesionale, a sindicatelor, economiştilor, 
cercetătorilor şi a mass-media din Româ-
nia în legătură cu rolul, funcţiile şi im-
pactul potenţial al serviciilor asupra dez-
voltării economiei româneşti. De aceea, 
credem că ar fi oportună înfiinţarea unui 
Forum naţional privind serviciile de pro-

ducţie – după modelul Forumului Euro-

pean – menit a contribui la identificarea 
căilor şi a mijloacelor pentru accelerarea 
dezvoltării sectorului românesc de servi-
cii, şi care să servească drept bază pentru 
iniţierea unui set de măsuri de politică 
economică subordonat acestui scop.  
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